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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:     1* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ZUNAECHST EINMAL EINE ALLGEMEINE FRAGE. WENN SIE EINMAL AN 
 DIE ZUKUNFT DENKEN: SEHEN SIE DER ZUKUNFT EHER MIT 
 ZUVERSICHT ODER EHER MIT BEFUERCHTUNGEN ENTGEGEN? 
 
 VARIABLE:     ZUKUNFTSZUVERSICHT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 EHER MIT ZUVERSICHT     ! 1,21:1                              !  1.153! 57,7! 
 EHER MIT BEFUERCHTUNGEN ! 1,21:2                              !    553! 27,7! 
 UNENTSCHIEDEN          *! 1,21:3                              !    260! 13,0! 

 KEINE ANGABE            ! 1,21:’9’                            !     33!  1,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:     2* 
                                                             STATEMENT:  1 
 WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE WICHTIGSTEN 
 POLITISCHEN PROBLEME UND AUFGABENSTELLUNGEN, DIE VON 
 UNSEREN POLITIKERN UND PARTEIEN GELOEST WERDEN MUESSEN? 
 . 
 INT.: ALLE ANTWORTEN WOERTLICH UND UNBEDINGT IN DER 
       GENANNTEN REIHENFOLGE IN UNTENSTEHENDEM SCHEMA 
       UNTER FRAGE 2 NOTIERENÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN 1. NENN. 
 . 
                        1. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ARBEITSPLATZSICHERUNG   ! 1,22:01                             !     87!  4,4! 
 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 1,22:02                             !      0!  0,0! 
 BESS.VERTEILG.DER ARBEIT! 1,22:03                             !      3!  0,2! 
 BESS.ARBEITSBEDINGUNGEN ! 1,22:04                             !      0!  0,0! 
 BESEIT.FACHARB.MANGEL   ! 1,22:05                             !      0!  0,0! 
 PREISSTABILITAET       *! 1,22:06                             !     11!  0,6! 

 WAEHRUNG STABIL HALTEN  ! 1,22:07                             !      3!  0,2! 
 EINKOMMENSVERTEILUNG    ! 1,22:08                             !      2!  0,1! 
 HOEHERE LOEHNE          ! 1,22:09                             !      0!  0,0! 
 ZINSEN, ZINSPOLITIK    *! 1,22:10                             !      0!  0,0! 

 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 1,22:12                             !      1!  0,1! 
 AUSSENHANDEL VERSTAERKEN! 1,22:13                             !      0!  0,0! 
 STABILE WIRTSCHAFT      ! 1,22:14                             !     44!  2,2! 
 REGIONALE WIRTSCHAFT    ! 1,22:15                             !      1!  0,1! 
 LANDWIRTE UNTERSTUETZEN*! 1,22:16                             !      7!  0,4! 

 STEUERPROBLEME          ! 1,22:17                             !     15!  0,8! 
 ABBAU STAATSVERSCHULDUNG! 1,22:18                             !      3!  0,2! 
 WIRTSCHAFTSPOL. ALLGEM. ! 1,22:19                             !      5!  0,3! 
 DIREKTE FOLGEN F.BUERGER! 1,22:20                             !      6!  0,3! 
 WIRT. PROBL. BESEITIGEN*! 1,22:21                             !     90!  4,5! 

 ZU SCHNELLE WIEDERVEREIN! 1,22:22                             !     35!  1,8! 
 DDR-UEBERSIEDLER        ! 1,22:23                             !      2!  0,1! 
 WAEHRUNGS-WIRTSCH.-UNION! 1,22:24                             !     33!  1,7! 
 REGIERUNGSKOALITION DDR ! 1,22:25                             !      5!  0,3! 
 HAUPTSTADTFRAGE         ! 1,22:26                             !      2!  0,1! 
 WIEDERVEREINIGUNG       ! 1,22:27                             !    635! 31,8! 
 OSTPOLITIK ALLGEMEIN    ! 1,22:28                             !     16!  0,8! 
 EUROPAPOL.WEITERFUEHREN ! 1,22:29                             !      9!  0,5! 
 GUTE BEZIEHUNGEN ZU USA ! 1,22:30                             !      1!  0,1! 
 GROESS.UNABHAENGIGKEIT  ! 1,22:31                             !      0!  0,0! 
 NATO,BUNDESWEHR STAERKEN! 1,22:32                             !      4!  0,2! 
 ABRUESTUNG              ! 1,22:33                             !    119!  6,0! 
 WESTPOLITIK ALLGEMEIN   ! 1,22:34                             !      2!  0,1! 



 
 

 KONTAKTE MIT DER 3. WELT! 1,22:35                             !      9!  0,5! 
 WENIGER ENTWICKL.HILFE  ! 1,22:36                             !      0!  0,0! 
 AUSSENPOLITIK ALLGEMEIN*! 1,22:37                             !      4!  0,2! 

 IRAK                    ! 1,22:38                             !    231! 11,6! 
 SCHULPOL., SCHULREFORM  ! 1,22:40                             !      1!  0,1! 
 NUMERUS CLAUSUS ABSCH.  ! 1,22:41                             !      0!  0,0! 
 BAFOEG                  ! 1,22:42                             !      0!  0,0! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLGEM. ! 1,22:43                             !      0!  0,0! 
 DROGENPROBLEME          ! 1,22:45                             !      9!  0,5! 
 AIDSPROBLEMATIK         ! 1,22:46                             !      0!  0,0! 
  218                   ! 1,22:47                             !     33!  1,7! 
 GESUNDHEITSPOLITIK ALLG.! 1,22:48                             !      9!  0,5! 
 RENTEN SICHERN          ! 1,22:49                             !     49!  2,5! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 1,22:50                             !      2!  0,1! 
 JUGENDPOLITIK           ! 1,22:51                             !      0!  0,0! 
 ALTERSFUERSORGE         ! 1,22:52                             !      3!  0,2! 
 SOZIALE EINRICHTUNGEN   ! 1,22:53                             !      3!  0,2! 
 WOHNUNGSBAU             ! 1,22:54                             !     61!  3,1! 
 ALTSTADTSANIERUNG       ! 1,22:55                             !      0!  0,0! 
 KULTURPOLITIK           ! 1,22:56                             !      0!  0,0! 
 GLEICHBERECHTIGUNG FRAU ! 1,22:57                             !      4!  0,2! 
 ASYLANTENPROBLEME      *! 1,22:58                             !     48!  2,4! 

 INTEGRATION AUSLAENDER  ! 1,22:59                             !      5!  0,3! 
 SPAETAUSSIEDLER OSTEUROP! 1,22:60                             !      3!  0,2! 
 SOZIALE SICHERHEIT      ! 1,22:61                             !     40!  2,0! 
 SOZIALLEISTUNGSABBAU    ! 1,22:62                             !      1!  0,1! 
 WENIGER BUEROKRATIE     ! 1,22:63                             !      0!  0,0! 
 SOZIALABGAB.VERRINGERN  ! 1,22:64                             !      0!  0,0! 
 SOZIALPOLITIK ALLGEMEIN*! 1,22:65                             !      0!  0,0! 

 TERRORISMUS BEKAEMPFEN  ! 1,22:69                             !      1!  0,1! 
 INNERE SICHERHEIT       ! 1,22:70                             !     19!  1,0! 
 DEMOS I.D.GRIFF BEKOMM. ! 1,22:71                             !      0!  0,0! 
 RECHTSSTAAT ERHALTEN    ! 1,22:72                             !      1!  0,1! 
 VERKEHRSPOLITIK         ! 1,22:73                             !      5!  0,3! 
 KOMMUNALPOLITIK         ! 1,22:74                             !      5!  0,3! 
 INNENPOLITIK ALLGEMEIN  ! 1,22:75                             !      6!  0,3! 
 ABLEHNUNG ATOMENERGIE   ! 1,22:76                             !      2!  0,1! 
 KERNKRAFTWERKE BAUEN    ! 1,22:77                             !      0!  0,0! 
 ENERGIEVERSORGUNG       ! 1,22:78                             !      9!  0,5! 
 UMWELTSCHUTZ FOERDERN   ! 1,22:79                             !     49!  2,5! 
 KLIMASCHUTZ             ! 1,22:80                             !     10!  0,5! 
 MUELL- U.ABFALLPROBLEME ! 1,22:81                             !      5!  0,3! 
 UMWELTSCHUTZ ALLGEMEIN  ! 1,22:82                             !    136!  6,8! 
 BEKAEMPFUNG RECHTSRADIK.! 1,22:89                             !      1!  0,1! 
 ERHALTUNG MARKTWIRTSCH. ! 1,22:90                             !      0!  0,0! 
 GLAUBWUERDIGE POLITIK   ! 1,22:91                             !     15!  0,8! 
 WAHLEN,REGIERUNGSWECHSEL! 1,22:92                             !      3!  0,2! 
 PARTEIENEGOISMUS        ! 1,22:93                             !     26!  1,3! 
 SONST.AUFGABEN D.POLITIK! 1,22:94                             !      6!  0,3! 
 KURIOSITAETEN           ! 1,22:97                             !     17!  0,9! 
 BIN ZUFRIEDEN           ! 1,22:98                             !      3!  0,2! 
 WEISS NICHT,VERW.,K.A.  ! 1,22:99                             !     26!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:     2* 
                                                             STATEMENT:  2 
 WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE WICHTIGSTEN 
 POLITISCHEN PROBLEME UND AUFGABENSTELLUNGEN, DIE VON 
 UNSEREN POLITIKERN UND PARTEIEN GELOEST WERDEN MUESSEN? 
 . 
 INT.: ALLE ANTWORTEN WOERTLICH UND UNBEDINGT IN DER 
       GENANNTEN REIHENFOLGE IN UNTENSTEHENDEM SCHEMA 
       UNTER FRAGE 2 NOTIERENÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN 2. NENN. 
 . 
                        2. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ARBEITSPLATZSICHERUNG   ! 1,24:01                             !     96!  4,8! 
 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 1,24:02                             !      2!  0,1! 
 BESS.VERTEILG.DER ARBEIT! 1,24:03                             !      2!  0,1! 
 BESS.ARBEITSBEDINGUNGEN ! 1,24:04                             !      0!  0,0! 
 BESEIT.FACHARB.MANGEL   ! 1,24:05                             !      0!  0,0! 
 PREISSTABILITAET       *! 1,24:06                             !     15!  0,8! 

 WAEHRUNG STABIL HALTEN  ! 1,24:07                             !      5!  0,3! 
 EINKOMMENSVERTEILUNG    ! 1,24:08                             !      4!  0,2! 
 HOEHERE LOEHNE          ! 1,24:09                             !      1!  0,1! 
 ZINSEN, ZINSPOLITIK    *! 1,24:10                             !      0!  0,0! 

 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 1,24:12                             !      2!  0,1! 
 AUSSENHANDEL VERSTAERKEN! 1,24:13                             !      1!  0,1! 
 STABILE WIRTSCHAFT      ! 1,24:14                             !     41!  2,1! 
 REGIONALE WIRTSCHAFT    ! 1,24:15                             !      4!  0,2! 
 LANDWIRTE UNTERSTUETZEN*! 1,24:16                             !      1!  0,1! 

 STEUERPROBLEME          ! 1,24:17                             !     32!  1,6! 
 ABBAU STAATSVERSCHULDUNG! 1,24:18                             !     10!  0,5! 
 WIRTSCHAFTSPOL. ALLGEM. ! 1,24:19                             !      4!  0,2! 
 DIREKTE FOLGEN F.BUERGER! 1,24:20                             !      3!  0,2! 
 WIRT. PROBL. BESEITIGEN*! 1,24:21                             !     41!  2,1! 

 ZU SCHNELLE WIEDERVEREIN! 1,24:22                             !     31!  1,6! 
 DDR-UEBERSIEDLER        ! 1,24:23                             !      3!  0,2! 
 WAEHRUNGS-WIRTSCH.-UNION! 1,24:24                             !     10!  0,5! 
 REGIERUNGSKOALITION DDR ! 1,24:25                             !      6!  0,3! 
 HAUPTSTADTFRAGE         ! 1,24:26                             !      7!  0,4! 
 WIEDERVEREINIGUNG       ! 1,24:27                             !    301! 15,1! 
 OSTPOLITIK ALLGEMEIN    ! 1,24:28                             !     12!  0,6! 
 EUROPAPOL.WEITERFUEHREN ! 1,24:29                             !     30!  1,5! 
 GUTE BEZIEHUNGEN ZU USA ! 1,24:30                             !      1!  0,1! 
 GROESS.UNABHAENGIGKEIT  ! 1,24:31                             !      0!  0,0! 
 NATO,BUNDESWEHR STAERKEN! 1,24:32                             !      4!  0,2! 
 ABRUESTUNG              ! 1,24:33                             !    107!  5,4! 
 WESTPOLITIK ALLGEMEIN   ! 1,24:34                             !      3!  0,2! 



 
 

 KONTAKTE MIT DER 3. WELT! 1,24:35                             !     12!  0,6! 
 WENIGER ENTWICKL.HILFE  ! 1,24:36                             !      2!  0,1! 
 AUSSENPOLITIK ALLGEMEIN*! 1,24:37                             !      1!  0,1! 

 IRAK                    ! 1,24:38                             !    332! 16,6! 
 SCHULPOL., SCHULREFORM  ! 1,24:40                             !      0!  0,0! 
 NUMERUS CLAUSUS ABSCH.  ! 1,24:41                             !      0!  0,0! 
 BAFOEG                  ! 1,24:42                             !      2!  0,1! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLGEM. ! 1,24:43                             !      1!  0,1! 
 DROGENPROBLEME          ! 1,24:45                             !      6!  0,3! 
 AIDSPROBLEMATIK         ! 1,24:46                             !      0!  0,0! 
  218                   ! 1,24:47                             !     37!  1,9! 
 GESUNDHEITSPOLITIK ALLG.! 1,24:48                             !      7!  0,4! 
 RENTEN SICHERN          ! 1,24:49                             !     47!  2,4! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 1,24:50                             !      8!  0,4! 
 JUGENDPOLITIK           ! 1,24:51                             !      2!  0,1! 
 ALTERSFUERSORGE         ! 1,24:52                             !      3!  0,2! 
 SOZIALE EINRICHTUNGEN   ! 1,24:53                             !      2!  0,1! 
 WOHNUNGSBAU             ! 1,24:54                             !     70!  3,5! 
 ALTSTADTSANIERUNG       ! 1,24:55                             !      0!  0,0! 
 KULTURPOLITIK           ! 1,24:56                             !      1!  0,1! 
 GLEICHBERECHTIGUNG FRAU ! 1,24:57                             !      2!  0,1! 
 ASYLANTENPROBLEME      *! 1,24:58                             !     56!  2,8! 

 INTEGRATION AUSLAENDER  ! 1,24:59                             !     11!  0,6! 
 SPAETAUSSIEDLER OSTEUROP! 1,24:60                             !      4!  0,2! 
 SOZIALE SICHERHEIT      ! 1,24:61                             !     62!  3,1! 
 SOZIALLEISTUNGSABBAU    ! 1,24:62                             !      4!  0,2! 
 WENIGER BUEROKRATIE     ! 1,24:63                             !      0!  0,0! 
 SOZIALABGAB.VERRINGERN  ! 1,24:64                             !      5!  0,3! 
 SOZIALPOLITIK ALLGEMEIN*! 1,24:65                             !      2!  0,1! 

 TERRORISMUS BEKAEMPFEN  ! 1,24:69                             !      0!  0,0! 
 INNERE SICHERHEIT       ! 1,24:70                             !      9!  0,5! 
 DEMOS I.D.GRIFF BEKOMM. ! 1,24:71                             !      0!  0,0! 
 RECHTSSTAAT ERHALTEN    ! 1,24:72                             !      2!  0,1! 
 VERKEHRSPOLITIK         ! 1,24:73                             !      7!  0,4! 
 KOMMUNALPOLITIK         ! 1,24:74                             !      2!  0,1! 
 INNENPOLITIK ALLGEMEIN  ! 1,24:75                             !      4!  0,2! 
 ABLEHNUNG ATOMENERGIE   ! 1,24:76                             !      6!  0,3! 
 KERNKRAFTWERKE BAUEN    ! 1,24:77                             !      2!  0,1! 
 ENERGIEVERSORGUNG       ! 1,24:78                             !      5!  0,3! 
 UMWELTSCHUTZ FOERDERN   ! 1,24:79                             !     45!  2,3! 
 KLIMASCHUTZ             ! 1,24:80                             !      6!  0,3! 
 MUELL- U.ABFALLPROBLEME ! 1,24:81                             !      5!  0,3! 
 UMWELTSCHUTZ ALLGEMEIN  ! 1,24:82                             !    141!  7,1! 
 BEKAEMPFUNG RECHTSRADIK.! 1,24:89                             !      5!  0,3! 
 ERHALTUNG MARKTWIRTSCH. ! 1,24:90                             !      1!  0,1! 
 GLAUBWUERDIGE POLITIK   ! 1,24:91                             !      3!  0,2! 
 WAHLEN,REGIERUNGSWECHSEL! 1,24:92                             !      6!  0,3! 
 PARTEIENEGOISMUS        ! 1,24:93                             !      9!  0,5! 
 SONST.AUFGABEN D.POLITIK! 1,24:94                             !      7!  0,4! 
 KURIOSITAETEN           ! 1,24:97                             !     17!  0,9! 
 BIN ZUFRIEDEN           ! 1,24:98                             !      0!  0,0! 
 WEISS NICHT,VERW.,K.A.  ! 1,24:99                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !    264! 13,2! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:     2* 
                                                             STATEMENT:  3 
 WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE WICHTIGSTEN 
 POLITISCHEN PROBLEME UND AUFGABENSTELLUNGEN, DIE VON 
 UNSEREN POLITIKERN UND PARTEIEN GELOEST WERDEN MUESSEN? 
 . 
 INT.: ALLE ANTWORTEN WOERTLICH UND UNBEDINGT IN DER 
       GENANNTEN REIHENFOLGE IN UNTENSTEHENDEM SCHEMA 
       UNTER FRAGE 2 NOTIERENÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN 3. NENN. 
 . 
                        3. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ARBEITSPLATZSICHERUNG   ! 1,26:01                             !     64!  3,2! 
 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 1,26:02                             !      2!  0,1! 
 BESS.VERTEILG.DER ARBEIT! 1,26:03                             !      2!  0,1! 
 BESS.ARBEITSBEDINGUNGEN ! 1,26:04                             !      0!  0,0! 
 BESEIT.FACHARB.MANGEL   ! 1,26:05                             !      0!  0,0! 
 PREISSTABILITAET       *! 1,26:06                             !      7!  0,4! 

 WAEHRUNG STABIL HALTEN  ! 1,26:07                             !      4!  0,2! 
 EINKOMMENSVERTEILUNG    ! 1,26:08                             !      3!  0,2! 
 HOEHERE LOEHNE          ! 1,26:09                             !      2!  0,1! 
 ZINSEN, ZINSPOLITIK    *! 1,26:10                             !      1!  0,1! 

 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 1,26:12                             !      0!  0,0! 
 AUSSENHANDEL VERSTAERKEN! 1,26:13                             !      1!  0,1! 
 STABILE WIRTSCHAFT      ! 1,26:14                             !     26!  1,3! 
 REGIONALE WIRTSCHAFT    ! 1,26:15                             !      1!  0,1! 
 LANDWIRTE UNTERSTUETZEN*! 1,26:16                             !      3!  0,2! 

 STEUERPROBLEME          ! 1,26:17                             !     18!  0,9! 
 ABBAU STAATSVERSCHULDUNG! 1,26:18                             !      5!  0,3! 
 WIRTSCHAFTSPOL. ALLGEM. ! 1,26:19                             !      1!  0,1! 
 DIREKTE FOLGEN F.BUERGER! 1,26:20                             !      0!  0,0! 
 WIRT. PROBL. BESEITIGEN*! 1,26:21                             !     14!  0,7! 

 ZU SCHNELLE WIEDERVEREIN! 1,26:22                             !      5!  0,3! 
 DDR-UEBERSIEDLER        ! 1,26:23                             !      0!  0,0! 
 WAEHRUNGS-WIRTSCH.-UNION! 1,26:24                             !      6!  0,3! 
 REGIERUNGSKOALITION DDR ! 1,26:25                             !      0!  0,0! 
 HAUPTSTADTFRAGE         ! 1,26:26                             !      8!  0,4! 
 WIEDERVEREINIGUNG       ! 1,26:27                             !    101!  5,1! 
 OSTPOLITIK ALLGEMEIN    ! 1,26:28                             !     18!  0,9! 
 EUROPAPOL.WEITERFUEHREN ! 1,26:29                             !     21!  1,1! 
 GUTE BEZIEHUNGEN ZU USA ! 1,26:30                             !      1!  0,1! 
 GROESS.UNABHAENGIGKEIT  ! 1,26:31                             !      0!  0,0! 
 NATO,BUNDESWEHR STAERKEN! 1,26:32                             !      3!  0,2! 
 ABRUESTUNG              ! 1,26:33                             !     59!  3,0! 
 WESTPOLITIK ALLGEMEIN   ! 1,26:34                             !      0!  0,0! 



 
 

 KONTAKTE MIT DER 3. WELT! 1,26:35                             !     24!  1,2! 
 WENIGER ENTWICKL.HILFE  ! 1,26:36                             !      1!  0,1! 
 AUSSENPOLITIK ALLGEMEIN*! 1,26:37                             !      4!  0,2! 

 IRAK                    ! 1,26:38                             !    164!  8,2! 
 SCHULPOL., SCHULREFORM  ! 1,26:40                             !      0!  0,0! 
 NUMERUS CLAUSUS ABSCH.  ! 1,26:41                             !      0!  0,0! 
 BAFOEG                  ! 1,26:42                             !      4!  0,2! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLGEM. ! 1,26:43                             !      2!  0,1! 
 DROGENPROBLEME          ! 1,26:45                             !      6!  0,3! 
 AIDSPROBLEMATIK         ! 1,26:46                             !      0!  0,0! 
  218                   ! 1,26:47                             !     33!  1,7! 
 GESUNDHEITSPOLITIK ALLG.! 1,26:48                             !     10!  0,5! 
 RENTEN SICHERN          ! 1,26:49                             !     25!  1,3! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 1,26:50                             !      5!  0,3! 
 JUGENDPOLITIK           ! 1,26:51                             !      2!  0,1! 
 ALTERSFUERSORGE         ! 1,26:52                             !      0!  0,0! 
 SOZIALE EINRICHTUNGEN   ! 1,26:53                             !      8!  0,4! 
 WOHNUNGSBAU             ! 1,26:54                             !     48!  2,4! 
 ALTSTADTSANIERUNG       ! 1,26:55                             !      0!  0,0! 
 KULTURPOLITIK           ! 1,26:56                             !      1!  0,1! 
 GLEICHBERECHTIGUNG FRAU ! 1,26:57                             !      3!  0,2! 
 ASYLANTENPROBLEME      *! 1,26:58                             !     46!  2,3! 

 INTEGRATION AUSLAENDER  ! 1,26:59                             !     11!  0,6! 
 SPAETAUSSIEDLER OSTEUROP! 1,26:60                             !      3!  0,2! 
 SOZIALE SICHERHEIT      ! 1,26:61                             !     24!  1,2! 
 SOZIALLEISTUNGSABBAU    ! 1,26:62                             !      0!  0,0! 
 WENIGER BUEROKRATIE     ! 1,26:63                             !      0!  0,0! 
 SOZIALABGAB.VERRINGERN  ! 1,26:64                             !      1!  0,1! 
 SOZIALPOLITIK ALLGEMEIN*! 1,26:65                             !      4!  0,2! 

 TERRORISMUS BEKAEMPFEN  ! 1,26:69                             !      2!  0,1! 
 INNERE SICHERHEIT       ! 1,26:70                             !     12!  0,6! 
 DEMOS I.D.GRIFF BEKOMM. ! 1,26:71                             !      0!  0,0! 
 RECHTSSTAAT ERHALTEN    ! 1,26:72                             !      0!  0,0! 
 VERKEHRSPOLITIK         ! 1,26:73                             !      4!  0,2! 
 KOMMUNALPOLITIK         ! 1,26:74                             !      1!  0,1! 
 INNENPOLITIK ALLGEMEIN  ! 1,26:75                             !      4!  0,2! 
 ABLEHNUNG ATOMENERGIE   ! 1,26:76                             !      3!  0,2! 
 KERNKRAFTWERKE BAUEN    ! 1,26:77                             !      1!  0,1! 
 ENERGIEVERSORGUNG       ! 1,26:78                             !      5!  0,3! 
 UMWELTSCHUTZ FOERDERN   ! 1,26:79                             !     40!  2,0! 
 KLIMASCHUTZ             ! 1,26:80                             !     12!  0,6! 
 MUELL- U.ABFALLPROBLEME ! 1,26:81                             !      8!  0,4! 
 UMWELTSCHUTZ ALLGEMEIN  ! 1,26:82                             !     96!  4,8! 
 BEKAEMPFUNG RECHTSRADIK.! 1,26:89                             !      0!  0,0! 
 ERHALTUNG MARKTWIRTSCH. ! 1,26:90                             !      0!  0,0! 
 GLAUBWUERDIGE POLITIK   ! 1,26:91                             !      3!  0,2! 
 WAHLEN,REGIERUNGSWECHSEL! 1,26:92                             !      2!  0,1! 
 PARTEIENEGOISMUS        ! 1,26:93                             !      7!  0,4! 
 SONST.AUFGABEN D.POLITIK! 1,26:94                             !     10!  0,5! 
 KURIOSITAETEN           ! 1,26:97                             !     17!  0,9! 
 BIN ZUFRIEDEN           ! 1,26:98                             !      0!  0,0! 
 WEISS NICHT,VERW.,K.A.  ! 1,26:99                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !    972! 48,6! 



                           - 5 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:     2A 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WELCHE DIESER AUFGABENSTELLUNGEN IST FUER SIE DIE 
 WICHTIGSTE? 
 . 
 INT.: IM SCHEMA OBEN RECHTS NEBEN GENANNTER AUFGABE UNTER 
       FRAGE 2A ANKREUZENÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN (WICHTIGSTE) 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 ARBEITSPLATZSICHERUNG   ! 1,22:01*1,28:1+1,24:01*1,28:2+F     !     99!  5,0! 
                         ! 1,26:01*1,28:3                      !       !     ! 
 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 1,22:02*1,28:1+1,24:02*1,28:2+F     !      1!  0,1! 
                         ! 1,26:02*1,28:3                      !       !     ! 
 BESS.VERTEILG.DER ARBEIT! 1,22:03*1,28:1+1,24:03*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:03*1,28:3                      !       !     ! 
 BESS.ARBEITSBEDINGUNGEN ! 1,22:04*1,28:1+1,24:04*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:04*1,28:3                      !       !     ! 
 BESEIT.FACHARB.MANGEL   ! 1,22:05*1,28:1+1,24:05*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:05*1,28:3                      !       !     ! 
 PREISSTABILITAET       *! 1,22:06*1,28:1+1,24:06*1,28:2+F     !     11!  0,6! 

                         ! 1,26:06*1,28:3                      !       !     ! 
 WAEHRUNG STABIL HALTEN  ! 1,22:07*1,28:1+1,24:07*1,28:2+F     !      4!  0,2! 
                         ! 1,26:07*1,28:3                      !       !     ! 
 EINKOMMENSVERTEILUNG    ! 1,22:08*1,28:1+1,24:08*1,28:2+F     !      1!  0,1! 
                         ! 1,26:08*1,28:3                      !       !     ! 
 HOEHERE LOEHNE          ! 1,22:09*1,28:1+1,24:09*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:09*1,28:3                      !       !     ! 
 ZINSEN, ZINSPOLITIK    *! 1,22:10*1,28:1+1,24:10*1,28:2+F     !      0!  0,0! 

                         ! 1,26:10*1,28:3                      !       !     ! 
 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 1,22:12*1,28:1+1,24:12*1,28:2+F     !      1!  0,1! 
                         ! 1,26:12*1,28:3                      !       !     ! 
 AUSSENHANDEL VERSTAERKEN! 1,22:13*1,28:1+1,24:13*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:13*1,28:3                      !       !     ! 
 STABILE WIRTSCHAFT      ! 1,22:14*1,28:1+1,24:14*1,28:2+F     !     50!  2,5! 
                         ! 1,26:14*1,28:3                      !       !     ! 
 REGIONALE WIRTSCHAFT    ! 1,22:15*1,28:1+1,24:15*1,28:2+F     !      3!  0,2! 
                         ! 1,26:15*1,28:3                      !       !     ! 
 LANDWIRTE UNTERSTUETZEN*! 1,22:16*1,28:1+1,24:16*1,28:2+F     !      7!  0,4! 

                         ! 1,26:16*1,28:3                      !       !     ! 
 STEUERPROBLEME          ! 1,22:17*1,28:1+1,24:17*1,28:2+F     !     12!  0,6! 
                         ! 1,26:17*1,28:3                      !       !     ! 
 ABBAU STAATSVERSCHULDUNG! 1,22:18*1,28:1+1,24:18*1,28:2+F     !      5!  0,3! 
                         ! 1,26:18*1,28:3                      !       !     ! 
 WIRTSCHAFTSPOL. ALLGEM. ! 1,22:19*1,28:1+1,24:19*1,28:2+F     !      5!  0,3! 
                         ! 1,26:19*1,28:3                      !       !     ! 
 DIREKTE FOLGEN F.BUERGER! 1,22:20*1,28:1+1,24:20*1,28:2+F     !      4!  0,2! 



 
 

                         ! 1,26:20*1,28:3                      !       !     ! 
 WIRT. PROBL. BESEITIGEN*! 1,22:21*1,28:1+1,24:21*1,28:2+F     !     81!  4,1! 

                         ! 1,26:21*1,28:3                      !       !     ! 
 ZU SCHNELLE WIEDERVEREIN! 1,22:22*1,28:1+1,24:22*1,28:2+F     !     44!  2,2! 
                         ! 1,26:22*1,28:3                      !       !     ! 
 DDR-UEBERSIEDLER        ! 1,22:23*1,28:1+1,24:23*1,28:2+F     !      1!  0,1! 
                         ! 1,26:23*1,28:3                      !       !     ! 
 WAEHRUNGS-WIRTSCH.-UNION! 1,22:24*1,28:1+1,24:24*1,28:2+F     !     19!  1,0! 
                         ! 1,26:24*1,28:3                      !       !     ! 
 REGIERUNGSKOALITION DDR ! 1,22:25*1,28:1+1,24:25*1,28:2+F     !      6!  0,3! 
                         ! 1,26:25*1,28:3                      !       !     ! 
 HAUPTSTADTFRAGE         ! 1,22:26*1,28:1+1,24:26*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:26*1,28:3                      !       !     ! 
 WIEDERVEREINIGUNG       ! 1,22:27*1,28:1+1,24:27*1,28:2+F     !    537! 26,9! 
                         ! 1,26:27*1,28:3                      !       !     ! 
 OSTPOLITIK ALLGEMEIN    ! 1,22:28*1,28:1+1,24:28*1,28:2+F     !     17!  0,9! 
                         ! 1,26:28*1,28:3                      !       !     ! 
 EUROPAPOL.WEITERFUEHREN ! 1,22:29*1,28:1+1,24:29*1,28:2+F     !     13!  0,7! 
                         ! 1,26:29*1,28:3                      !       !     ! 
 GUTE BEZIEHUNGEN ZU USA ! 1,22:30*1,28:1+1,24:30*1,28:2+F     !      1!  0,1! 
                         ! 1,26:30*1,28:3                      !       !     ! 
 NATO,BUNDESWEHR STAERKEN! 1,22:32*1,28:1+1,24:32*1,28:2+F     !      3!  0,2! 
                         ! 1,26:32*1,28:3                      !       !     ! 
 ABRUESTUNG              ! 1,22:33*1,28:1+1,24:33*1,28:2+F     !    135!  6,8! 
                         ! 1,26:33*1,28:3                      !       !     ! 
 WESTPOLITIK ALLGEMEIN   ! 1,22:34*1,28:1+1,24:34*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:34*1,28:3                      !       !     ! 
 KONTAKTE MIT DER 3. WELT! 1,22:35*1,28:1+1,24:35*1,28:2+F     !     13!  0,7! 
                         ! 1,26:35*1,28:3                      !       !     ! 
 WENIGER ENTWICKL.HILFE  ! 1,22:36*1,28:1+1,24:36*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:36*1,28:3                      !       !     ! 
 AUSSENPOLITIK ALLGEMEIN*! 1,22:37*1,28:1+1,24:37*1,28:2+F     !      2!  0,1! 

                         ! 1,26:37*1,28:3                      !       !     ! 
 IRAK                   *! 1,22:38*1,28:1+1,24:38*1,28:2+F     !    292! 14,6! 

                         ! 1,26:38*1,28:3                      !       !     ! 
 SCHULPOL., SCHULREFORM  ! 1,22:40*1,28:1+1,24:40*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:40*1,28:3                      !       !     ! 
 BAFOEG                  ! 1,22:42*1,28:1+1,24:42*1,28:2+F     !      1!  0,1! 
                         ! 1,26:42*1,28:3                      !       !     ! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLGEM. ! 1,22:43*1,28:1+1,24:43*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:43*1,28:3                      !       !     ! 
 DROGENPROBLEME          ! 1,22:45*1,28:1+1,24:45*1,28:2+F     !      5!  0,3! 
                         ! 1,26:45*1,28:3                      !       !     ! 
  218                   ! 1,22:47*1,28:1+1,24:47*1,28:2+F     !     27!  1,4! 
                         ! 1,26:47*1,28:3                      !       !     ! 
 GESUNDHEITSPOLITIK ALLG.! 1,22:48*1,28:1+1,24:48*1,28:2+F     !      3!  0,2! 
                         ! 1,26:48*1,28:3                      !       !     ! 
 RENTEN SICHERN          ! 1,22:49*1,28:1+1,24:49*1,28:2+F     !     41!  2,1! 
                         ! 1,26:49*1,28:3                      !       !     ! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 1,22:50*1,28:1+1,24:50*1,28:2+F     !      4!  0,2! 
                         ! 1,26:50*1,28:3                      !       !     ! 
 JUGENDPOLITIK           ! 1,22:51*1,28:1+1,24:51*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:51*1,28:3                      !       !     ! 
 ALTERSFUERSORGE         ! 1,22:52*1,28:1+1,24:52*1,28:2+F     !      4!  0,2! 
                         ! 1,26:52*1,28:3                      !       !     ! 
 SOZIALE EINRICHTUNGEN   ! 1,22:53*1,28:1+1,24:53*1,28:2+F     !      4!  0,2! 
                         ! 1,26:53*1,28:3                      !       !     ! 



 
 

 WOHNUNGSBAU             ! 1,22:54*1,28:1+1,24:54*1,28:2+F     !     41!  2,1! 
                         ! 1,26:54*1,28:3                      !       !     ! 
 ALTSTADTSANIERUNG       ! 1,22:55*1,28:1+1,24:55*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:55*1,28:3                      !       !     ! 
 KULTURPOLITIK           ! 1,22:56*1,28:1+1,24:56*1,28:2+F     !      1!  0,1! 
                         ! 1,26:56*1,28:3                      !       !     ! 
 GLEICHBERECHTIGUNG FRAU ! 1,22:57*1,28:1+1,24:57*1,28:2+F     !      2!  0,1! 
                         ! 1,26:57*1,28:3                      !       !     ! 
 ASYLANTENPROBLEME      *! 1,22:58*1,28:1+1,24:58*1,28:2+F     !     44!  2,2! 

                         ! 1,26:58*1,28:3                      !       !     ! 
 INTEGRATION AUSLAENDER  ! 1,22:59*1,28:1+1,24:59*1,28:2+F     !      5!  0,3! 
                         ! 1,26:59*1,28:3                      !       !     ! 
 SPAETAUSSIEDLER OSTEUROP! 1,22:60*1,28:1+1,24:60*1,28:2+F     !      5!  0,3! 
                         ! 1,26:60*1,28:3                      !       !     ! 
 SOZIALE SICHERHEIT      ! 1,22:61*1,28:1+1,24:61*1,28:2+F     !     46!  2,3! 
                         ! 1,26:61*1,28:3                      !       !     ! 
 SOZIALLEISTUNGSABBAU    ! 1,22:62*1,28:1+1,24:62*1,28:2+F     !      1!  0,1! 
                         ! 1,26:62*1,28:3                      !       !     ! 
 SOZIALABGAB.VERRINGERN  ! 1,22:64*1,28:1+1,24:64*1,28:2+F     !      4!  0,2! 
                         ! 1,26:64*1,28:3                      !       !     ! 
 SOZIALPOLITIK ALLGEMEIN*! 1,22:65*1,28:1+1,24:65*1,28:2+F     !      2!  0,1! 

                         ! 1,26:65*1,28:3                      !       !     ! 
 TERRORISMUS BEKAEMPFEN  ! 1,22:69*1,28:1+1,24:69*1,28:2+F     !      1!  0,1! 
                         ! 1,26:69*1,28:3                      !       !     ! 
 INNERE SICHERHEIT       ! 1,22:70*1,28:1+1,24:70*1,28:2+F     !      6!  0,3! 
                         ! 1,26:70*1,28:3                      !       !     ! 
 RECHTSSTAAT ERHALTEN    ! 1,22:72*1,28:1+1,24:72*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:72*1,28:3                      !       !     ! 
 VERKEHRSPOLITIK         ! 1,22:73*1,28:1+1,24:73*1,28:2+F     !      2!  0,1! 
                         ! 1,26:73*1,28:3                      !       !     ! 
 KOMMUNALPOLITIK         ! 1,22:74*1,28:1+1,24:74*1,28:2+F     !      5!  0,3! 
                         ! 1,26:74*1,28:3                      !       !     ! 
 INNENPOLITIK ALLGEMEIN  ! 1,22:75*1,28:1+1,24:75*1,28:2+F     !      1!  0,1! 
                         ! 1,26:75*1,28:3                      !       !     ! 
 ABLEHNUNG ATOMENERGIE   ! 1,22:76*1,28:1+1,24:76*1,28:2+F     !      2!  0,1! 
                         ! 1,26:76*1,28:3                      !       !     ! 
 KERNKRAFTWERKE BAUEN    ! 1,22:77*1,28:1+1,24:77*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:77*1,28:3                      !       !     ! 
 ENERGIEVERSORGUNG       ! 1,22:78*1,28:1+1,24:78*1,28:2+F     !      7!  0,4! 
                         ! 1,26:78*1,28:3                      !       !     ! 
 UMWELTSCHUTZ FOERDERN   ! 1,22:79*1,28:1+1,24:79*1,28:2+F     !     57!  2,9! 
                         ! 1,26:79*1,28:3                      !       !     ! 
 KLIMASCHUTZ             ! 1,22:80*1,28:1+1,24:80*1,28:2+F     !     12!  0,6! 
                         ! 1,26:80*1,28:3                      !       !     ! 
 MUELL- U.ABFALLPROBLEME ! 1,22:81*1,28:1+1,24:81*1,28:2+F     !     10!  0,5! 
                         ! 1,26:81*1,28:3                      !       !     ! 
 UMWELTSCHUTZ ALLGEMEIN  ! 1,22:82*1,28:1+1,24:82*1,28:2+F     !    164!  8,2! 
                         ! 1,26:82*1,28:3                      !       !     ! 
 BEKAEMPFUNG RECHTSRADIK.! 1,22:89*1,28:1+1,24:89*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:89*1,28:3                      !       !     ! 
 ERHALTUNG MARKTWIRTSCH. ! 1,22:90*1,28:1+1,24:90*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:90*1,28:3                      !       !     ! 
 GLAUBWUERDIGE POLITIK   ! 1,22:91*1,28:1+1,24:91*1,28:2+F     !     10!  0,5! 
                         ! 1,26:91*1,28:3                      !       !     ! 
 WAHLEN,REGIERUNGSWECHSEL! 1,22:92*1,28:1+1,24:92*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:92*1,28:3                      !       !     ! 
 PARTEIENEGOISMUS        ! 1,22:93*1,28:1+1,24:93*1,28:2+F     !     18!  0,9! 
                         ! 1,26:93*1,28:3                      !       !     ! 



 
 

 SONST.AUFGABEN D.POLITIK! 1,22:94*1,28:1+1,24:94*1,28:2+F     !     11!  0,6! 
                         ! 1,26:94*1,28:3                      !       !     ! 
 KURIOSITAETEN           ! 1,22:97*1,28:1+1,24:97*1,28:2+F     !     15!  0,8! 
                         ! 1,26:97*1,28:3                      !       !     ! 
 BIN ZUFRIEDEN           ! 1,22:98*1,28:1+1,24:98*1,28:2+F     !      3!  0,2! 
                         ! 1,26:98*1,28:3                      !       !     ! 
 WEISS NICHT,VERW.,K.A.  ! 1,22:99                             !     26!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !     42!  2,1! 



                           - 6 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:     3* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE WUERDEN SIE ALLES IN ALLEM DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE 
 IN DER DDR HEUTE BEURTEILEN. ALS: 
 . 
 INT.: ANTWORTVORGABEN BITTE VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     WILA BUND-OPTIM./PESSIMIST 
 . 

 ä RECODE: WILA BUND - OPTIMIST/PESSIMIST ä 

 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 OPTIMIST                ! 1,29:/11+12+21+22+13+23+31+32+41+F  !  1.271! 62,3! 
                         ! 42+51+52/                           !       !     ! 
 INDIFFERENT             ! 1,29:33                             !    224! 11,0! 
 PESSIMIST              *! 1,29:/14+15+24+25+34+35+43+53+44+F  !    540! 26,5! 

                        *! 45+54+55/                           !       !     ! 
 KA. + KA.               ! 1,29:1+1,30:1                       !    413! 20,2! 
 
 REST                    !                                     !      5!  0,2! 



                           - 7 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:     4* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE WIRD ES IHRER MEINUNG NACH IN EINEM JAHR SEIN: 
 ERWARTEN SIE, DASS DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE IM HEUTIGEN 
 GEBIET DER BUNDESREPUBLIK DANN VIEL BESSER, ETWAS BESSER, 
 GLEICHBLEIBEND, ETWAS SCHLECHTER ODER VIEL SCHLECHTER SEIN 
 WIRD ALS HEUTE? 
 
 VARIABLE:     WILA IN 1 JAHR 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 VIEL BESSER             ! 1,30:1                              !     60!  3,0! 
 ETWAS BESSER            ! 1,30:2                              !    386! 19,3! 
 GLEICHBLEIBEND          ! 1,30:3                              !  1.042! 52,1! 
 ETWAS SCHLECHTER        ! 1,30:4                              !    458! 22,9! 
 VIEL SCHLECHTER        *! 1,30:5                              !     46!  2,3! 

 KEINE ANGABE            ! 1,30:’9’                            !      7!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 8 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE WIRD SICH IHRER MEINUNG NACH DIE ARBEITSLOSIGKEIT 
 ENTWICKELN? GLAUBEN SIE, DASS WIR IN EINEM JAHR IM 
 HEUTIGEN GEBIET DER BUNDESREPUBLIK: MEHR ARBEITSLOSE, 
 GENAUSO VIELE ARBEITSLOSE ODER WENIGER ARBEITSLOSE HABEN 
 WERDEN ALS HEUTE? 
 
 VARIABLE:     ARBEITSLOSIGKEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 MEHR ARBEITSLOSE        ! 1,31:1                              !    969! 48,5! 
 GENAUSO VIELE ARBEITSL. ! 1,31:2                              !    660! 33,0! 
 WENIGER ARBEITSLOSE    *! 1,31:3                              !    366! 18,3! 

 KEINE ANGABE            ! 1,31:’9’                            !      6!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 9 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:     6* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE BEURTEILEN SIE IHRE EIGENE FINANZIELLE LAGE: GEHT ES 
 IHNEN UND IHRER FAMILIE HEUTE: SEHR GUT, GUT, TEILS GUT/ 
 TEILS SCHLECHT, EHER SCHLECHT ODER SCHLECHT? 
 
 VARIABLE:     FILA BUND-OPTIM./PESSIMIST 
 . 

 ä RECODE: FILA BUND - OPTIMIST/PESSIMIST ä 

 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.041!100,0! 

 OPTIMIST                ! 1,32:/11+13+21+31+23+41+51/         !  1.322! 64,8! 
 INDIFFERENT             ! 1,32:33                             !    384! 18,8! 
 PESSIMIST              *! 1,32:/12+22+32+42+52+43+53/         !    333! 16,3! 

 KA. + KA.               ! 1,32:9+1,33:9                       !      2!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 10 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:     7* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE WIRD ES WOHL IHRER MEINUNG NACH IN EINEM JAHR SEIN? 
 WERDEN SIE SICH - ALLES IN ALLEM - IN EINEM JAHR EHER MEHR 
 ODER EHER WENIGER LEISTEN KOENNEN ALS HEUTE, ODER WIRD 
 DAS SO BLEIBEN WIE BISHER? 
 
 VARIABLE:     FINANZLAGE HH IN 1 JAHR 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 EHER MEHR LEISTEN       ! 1,33:1                              !    373! 18,7! 
 EHER WENIGER LEISTEN    ! 1,33:2                              !    271! 13,6! 
 WIRD SO BLEIBEN        *! 1,33:3                              !  1.355! 67,8! 

 KEINE ANGABE            ! 1,33:’9’                            !      2!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 11 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT:  0 
 IN DEN NAECHSTEN FRAGEN GEHT ES UM DIE VEREINIGUNG DER 
 BEIDEN TEILE DEUTSCHLANDS. WIE BEURTEILEN SIE DIESE 
 ENTWICKLUNG? GEHT IHNEN DIE VEREINIGUNG DEUTSCHLANDS VIEL 
 ZU SCHNELL, ZU SCHNELL, VOLLZIEHT SIE SICH GERADE RICHTIG, 
 IST SIE ZU LANGSAM ODER IST SIE VIEL ZU LANGSAM? 
 
 VARIABLE:     VEREINIGUNGSTEMPO 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 VIEL ZU SCHNELL         ! 1,34:1                              !    260! 13,0! 
 ZU SCHNELL              ! 1,34:2                              !    722! 36,1! 
 GERADE RICHTIG          ! 1,34:3                              !    751! 37,6! 
 ZU LANGSAM              ! 1,34:4                              !    188!  9,4! 
 VIEL ZU LANGSAM        *! 1,34:5                              !     74!  3,7! 

 KEINE ANGABE            ! 1,34:’9’                            !      5!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 12 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:     9* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SEHEN SIE DER VEREINIGUNG DER BEIDEN DEUTSCHEN STAATEN 
 EHER MIT ZUVERSICHT ODER EHER MIT BEFUERCHTUNGEN ENTGEGEN? 
 
 VARIABLE:     VEREINIGUNGSSKEPSIS 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 EHER MIT ZUVERSICHT     ! 1,35:1                              !  1.213! 60,7! 
 EHER MIT BEFUERCHTUNGEN*! 1,35:2                              !    609! 30,5! 

 WEISS NICHT             ! 1,35:3                              !    173!  8,7! 
 KEINE ANGABE            ! 1,35:’9’                            !      5!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 13 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    10* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE AN DIE ZURUECKLIEGENDEN MONATE DENKEN, WIE HAT DIE 
 BUNDESREGIERUNG IN BONN DIE MIT DER VEREINIGUNG 
 ENTSTANDENDEN AUFGABEN UND PROBLEME BISHER BEWAELTIGT: 
 . 
 INT.: ANTWORTVORGABEN BITTE VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     VEREINIGUNGSVORBEREITG. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SEHR GUT                ! 1,36:1                              !     74!  3,7! 
 GUT                     ! 1,36:2                              !    642! 32,1! 
 TEILS GUT/TEILS SCHLECHT! 1,36:3                              !    903! 45,2! 
 EHER SCHLECHT           ! 1,36:4                              !    282! 14,1! 
 SCHLECHT               *! 1,36:5                              !     95!  4,8! 

 KEINE ANGABE            ! 1,36:’9’                            !      4!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 14 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WENN SIE JETZT EINMAL AN DIE SPD IN DER BUNDESREPUBLIK 
 DENKEN: WIE HAETTE DIE SPD IHRER ANSICHT NACH DIESE 
 AUFGABEN UND PROBLEME BEWAELTIGT: 
 . 
 INT.: ANTWORTVORGABEN BITTE VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     SPD / VEREINIGUNGSPROBL. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 BESSER                  ! 1,37:1                              !    325! 16,3! 
 GENAUSO                 ! 1,37:2                              !  1.227! 61,4! 
 SCHLECHTER             *! 1,37:3                              !    434! 21,7! 

 KEINE ANGABE            ! 1,37:’9’                            !     13!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 15 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    12* 
                                                             STATEMENT:  0 
 AM 2. DEZEMBER DIESEN JAHRES WIRD DIE NAECHSTE 
 BUNDESTAGSWAHL ALS ERSTE GESAMTDEUTSCHE WAHL DURCHGEFUEHRT 
 WERDEN. WELCHE PARTEI WERDEN SIE BEI DER KOMMENDEN 
 BUNDESTAGSWAHL WAEHLEN? 
 . 
 INT.: BEI RUECKFRAGEN ==> ZWEITSTIMMEÜ 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORLESEN, OFFEN NENNEN LASSEN UND 
       EINKREISEN. NUR EINE NENNUNG MOEGLICHÜ 
 
 VARIABLE:     WAHLSIM BTW 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 1,38:01                             !    576! 28,8! 
 SPD                     ! 1,38:02                             !    471! 23,6! 
 F.D.P.                  ! 1,38:03                             !     74!  3,7! 
 GRUENE                  ! 1,38:04                             !     90!  4,5! 
 LINKE LISTE/PDS         ! 1,38:05                             !      8!  0,4! 
 REPUBLIKANER            ! 1,38:06                             !     15!  0,8! 
 ANDERE PARTEI           ! 1,38<97*1,38>06                     !      8!  0,4! 
 WEISS NOCH NICHT        ! 1,38:97                             !    473! 23,7! 
 WERDE BESTIMMT N. WAEHL.! 1,38:98                             !     47!  2,4! 
 ANGABE ENTSCHIED.VERWEI*! 1,38:99                             !    238! 11,9! 

 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 16 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    13* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE SICHER SIND SIE SICH IN IHRER WAHLENTSCHEIDUNG: 
 . 
 INT.: ANTWORTVORGABEN BITTE VORLESENÜ 
       BEI RUECKFRAGEN ==> ZWEITSTIMMEÜ 
 
 VARIABLE:     WAHLSICHERHEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 WAEHLER                 ! 1,38>00*1,38<97                     !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.242!100,0! 

 SEHR SICHER             ! 1,40:1                              !    573! 46,1! 
 ZIEMLICH SICHER         ! 1,40:2                              !    451! 36,3! 
 NOCH ETWAS UNSICHER     ! 1,40:3                              !    173! 13,9! 
 NOCH SEHR UNSICHER     *! 1,40:4                              !     43!  3,5! 

 KEINE ANGABE            ! 1,40:’9’                            !      3!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 17 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    14* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE BEI DEN FRUEHEREN BUNDESTAGSWAHLEN WIRD AUCH BEI DER 
 KOMMENDEN GESAMTDEUTSCHEN BUNDESTAGSWAHL DIE 5 %-KLAUSEL 
 GELTEN. 
 ERWARTEN SIE, DASS DIE F.D.P. MEHR ALS 5 % DER STIMMEN 
 ERHAELT ODER WIRD SIE UNTER 5 % BLEIBEN? 
 
 VARIABLE:     FDP > 5 % 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 MEHR ALS 5 %            ! 1,41:1                              !  1.600! 80,0! 
 WIRD UNTER 5 % BLEIBEN *! 1,41:2                              !    396! 19,8! 

 KEINE ANGABE            ! 1,41:’9’                            !      4!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 18 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    14A 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE IST DAS MIT DEN GRUENEN? WERDEN DIE GRUENEN IHRER 
 MEINUNG NACH MEHR ALS 5 % DER STIMMEN ERHALTEN ODER WERDEN 
 SIE UNTER 5 % BLEIBEN? 
 
 VARIABLE:     GRUENE > 5 % 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 MEHR ALS 5 %            ! 1,42:1                              !  1.420! 71,0! 
 WERDEN UNTER 5 % BLEIBE*! 1,42:2                              !    576! 28,8! 

 KEINE ANGABE            ! 1,42:’9’                            !      4!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 19 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    14B 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND DIE REPUBLIKANER? - MEHR ALS 5 % ODER UNTER 5 %? 
 
 VARIABLE:     REP > 5 % 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 MEHR ALS 5 %            ! 1,43:1                              !    285! 14,3! 
 WERDEN UNTER 5 % BLEIBE*! 1,43:2                              !  1.706! 85,3! 

 KEINE ANGABE            ! 1,43:’9’                            !      9!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 20 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    14C 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE IST ES IHRER MEINUNG NACH MIT DER LINKEN 
 LISTE/PDS? WIRD DIESE PARTEI MEHR ALS 5 % DER STIMMEN 
 ERHALTEN ODER WIRD SIE UNTER 5 % BLEIBEN? 
 
 VARIABLE:     PDS > 5 % 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 MEHR ALS 5 %            ! 1,44:1                              !    453! 22,7! 
 WIRD UNTER 5 % BLEIBEN *! 1,44:2                              !  1.480! 74,0! 

 KEINE ANGABE            ! 1,44:’9’                            !     67!  3,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 21 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  1 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINIGE POLITISCHE AUFGABEN VOR. BITTE 
 SAGEN SIE MIR BEI JEDER AUFGABE FUER WIE WICHTIG SIE DIESE 
 ZUM GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT HALTEN, OB FUER: SEHR WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG, ODER UNWICHTIG. 
 . 
 INT.: AUFGABEN VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 1, WICHTIGKEIT 
 . 
 DIE BUERGER WIRKSAM VOR VERBRECHEN SCHUETZEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,45:1                              !    817! 40,9! 
 WICHTIG                 ! 1,45:2                              !  1.030! 51,5! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,45:3                              !    122!  6,1! 
 UNWICHTIG              *! 1,45:4                              !     29!  1,5! 

 KEINE ANGABE            ! 1,45:’ ’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      2!  0,1! 



                           - 22 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  2 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINIGE POLITISCHE AUFGABEN VOR. BITTE 
 SAGEN SIE MIR BEI JEDER AUFGABE FUER WIE WICHTIG SIE DIESE 
 ZUM GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT HALTEN, OB FUER: SEHR WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG, ODER UNWICHTIG. 
 . 
 INT.: AUFGABEN VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 2, WICHTIGKEIT 
 . 
 DIE RENTEN SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,46:1                              !  1.096! 54,8! 
 WICHTIG                 ! 1,46:2                              !    860! 43,0! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,46:3                              !     37!  1,9! 
 UNWICHTIG              *! 1,46:4                              !      5!  0,3! 

 KEINE ANGABE            ! 1,46:’ ’                            !      2!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 23 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  3 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINIGE POLITISCHE AUFGABEN VOR. BITTE 
 SAGEN SIE MIR BEI JEDER AUFGABE FUER WIE WICHTIG SIE DIESE 
 ZUM GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT HALTEN, OB FUER: SEHR WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG, ODER UNWICHTIG. 
 . 
 INT.: AUFGABEN VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 3, WICHTIGKEIT 
 . 
 DIE ARBEITSPLAETZE SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,47:1                              !  1.307! 65,4! 
 WICHTIG                 ! 1,47:2                              !    666! 33,3! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,47:3                              !     23!  1,2! 
 UNWICHTIG              *! 1,47:4                              !      2!  0,1! 

 KEINE ANGABE            ! 1,47:’ ’                            !      2!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 24 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  4 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINIGE POLITISCHE AUFGABEN VOR. BITTE 
 SAGEN SIE MIR BEI JEDER AUFGABE FUER WIE WICHTIG SIE DIESE 
 ZUM GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT HALTEN, OB FUER: SEHR WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG, ODER UNWICHTIG. 
 . 
 INT.: AUFGABEN VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 4, WICHTIGKEIT 
 . 
 SOZIALE SICHERHEIT GEWAEHRLEISTEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,48:1                              !  1.122! 56,1! 
 WICHTIG                 ! 1,48:2                              !    841! 42,1! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,48:3                              !     33!  1,7! 
 UNWICHTIG              *! 1,48:4                              !      3!  0,2! 

 KEINE ANGABE            ! 1,48:’ ’                            !      2!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 25 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  5 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINIGE POLITISCHE AUFGABEN VOR. BITTE 
 SAGEN SIE MIR BEI JEDER AUFGABE FUER WIE WICHTIG SIE DIESE 
 ZUM GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT HALTEN, OB FUER: SEHR WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG, ODER UNWICHTIG. 
 . 
 INT.: AUFGABEN VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 5, WICHTIGKEIT 
 . 
 EINE STABILE WIRTSCHAFTSLAGE SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,49:1                              !  1.092! 54,6! 
 WICHTIG                 ! 1,49:2                              !    858! 42,9! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,49:3                              !     39!  2,0! 
 UNWICHTIG              *! 1,49:4                              !      9!  0,5! 

 KEINE ANGABE            ! 1,49:’ ’                            !      2!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 26 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  6 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINIGE POLITISCHE AUFGABEN VOR. BITTE 
 SAGEN SIE MIR BEI JEDER AUFGABE FUER WIE WICHTIG SIE DIESE 
 ZUM GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT HALTEN, OB FUER: SEHR WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG, ODER UNWICHTIG. 
 . 
 INT.: AUFGABEN VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 6, WICHTIGKEIT 
 . 
 FUER DEN UMWELTSCHUTZ SORGEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,50:1                              !  1.474! 73,7! 
 WICHTIG                 ! 1,50:2                              !    490! 24,5! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,50:3                              !     26!  1,3! 
 UNWICHTIG              *! 1,50:4                              !      7!  0,4! 

 KEINE ANGABE            ! 1,50:’ ’                            !      2!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 27 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  7 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINIGE POLITISCHE AUFGABEN VOR. BITTE 
 SAGEN SIE MIR BEI JEDER AUFGABE FUER WIE WICHTIG SIE DIESE 
 ZUM GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT HALTEN, OB FUER: SEHR WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG, ODER UNWICHTIG. 
 . 
 INT.: AUFGABEN VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 7, WICHTIGKEIT 
 . 
 DIE EUROPAEISCHE GEMEINSCHAFT WEITER ENTWICKELN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,51:1                              !    641! 32,1! 
 WICHTIG                 ! 1,51:2                              !  1.018! 50,9! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,51:3                              !    292! 14,6! 
 UNWICHTIG              *! 1,51:4                              !     44!  2,2! 

 KEINE ANGABE            ! 1,51:’ ’                            !      5!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 28 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  8 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINIGE POLITISCHE AUFGABEN VOR. BITTE 
 SAGEN SIE MIR BEI JEDER AUFGABE FUER WIE WICHTIG SIE DIESE 
 ZUM GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT HALTEN, OB FUER: SEHR WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG, ODER UNWICHTIG. 
 . 
 INT.: AUFGABEN VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 8, WICHTIGKEIT 
 . 
 IM WESTLICHEN VERTEIDIGUNGSBUENDNIS BLEIBEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,52:1                              !    528! 26,4! 
 WICHTIG                 ! 1,52:2                              !    863! 43,2! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,52:3                              !    410! 20,5! 
 UNWICHTIG              *! 1,52:4                              !    193!  9,7! 

 KEINE ANGABE            ! 1,52:’ ’                            !      6!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 29 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  9 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINIGE POLITISCHE AUFGABEN VOR. BITTE 
 SAGEN SIE MIR BEI JEDER AUFGABE FUER WIE WICHTIG SIE DIESE 
 ZUM GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT HALTEN, OB FUER: SEHR WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG, ODER UNWICHTIG. 
 . 
 INT.: AUFGABEN VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 9, WICHTIGKEIT 
 . 
 DEN WOHNUNGSBAU FOERDERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,53:1                              !  1.113! 55,7! 
 WICHTIG                 ! 1,53:2                              !    807! 40,4! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,53:3                              !     68!  3,4! 
 UNWICHTIG              *! 1,53:4                              !      7!  0,4! 

 KEINE ANGABE            ! 1,53:’ ’                            !      4!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 30 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT: 10 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINIGE POLITISCHE AUFGABEN VOR. BITTE 
 SAGEN SIE MIR BEI JEDER AUFGABE FUER WIE WICHTIG SIE DIESE 
 ZUM GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT HALTEN, OB FUER: SEHR WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG, ODER UNWICHTIG. 
 . 
 INT.: AUFGABEN VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 10, WICHTIGKEIT 
 . 
 DIE VEREINIGUNG DEUTSCHLANDS VOLLENDEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,54:1                              !  1.003! 50,2! 
 WICHTIG                 ! 1,54:2                              !    810! 40,5! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,54:3                              !    137!  6,9! 
 UNWICHTIG              *! 1,54:4                              !     48!  2,4! 

 KEINE ANGABE            ! 1,54:’ ’                            !      2!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 31 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT: 11 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINIGE POLITISCHE AUFGABEN VOR. BITTE 
 SAGEN SIE MIR BEI JEDER AUFGABE FUER WIE WICHTIG SIE DIESE 
 ZUM GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT HALTEN, OB FUER: SEHR WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG, ODER UNWICHTIG. 
 . 
 INT.: AUFGABEN VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 11, WICHTIGKEIT 
 . 
 STEUERERHOEHUNGEN VERHINDERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,55:1                              !    965! 48,3! 
 WICHTIG                 ! 1,55:2                              !    742! 37,1! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,55:3                              !    208! 10,4! 
 UNWICHTIG              *! 1,55:4                              !     84!  4,2! 

 KEINE ANGABE            ! 1,55:’ ’                            !      2!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 32 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT:  1 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN UND 
       JEWEILS KENNZIFFER DER GENANNTEN PARTEI EINKREISEN. 
       PRO AUFGABE NUR EINE NENNUNG MOEGLICHÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 1, LOES.-KOMP. 
 . 
 DIE BUERGER WIRKSAM VOR VERBRECHEN SCHUETZEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 CDU/CSU/DSU             ! 1,56:1                              !    843! 42,2! 
 SPD                     ! 1,56:2                              !    381! 19,1! 
 FDP/DIE LIBERALEN       ! 1,56:3                              !     42!  2,1! 
 GRUENE/BUENDNIS 90      ! 1,56:4                              !     30!  1,5! 
 LINKE LISTE/PDS         ! 1,56:5                              !      5!  0,3! 
 REPUBLIKANER            ! 1,56:6                              !     41!  2,1! 
 ANDERE PARTEI           ! 1,56:7                              !      1!  0,1! 
 ALLE GLEICH GUT         ! 1,56:8                              !    492! 24,6! 
 KEINER PARTEI          *! 1,56:9                              !    138!  6,9! 

 KEINE ANGABE, GESAMT    ! 1,56:0                              !     17!  0,9! 
 KEINE ANGABE            ! 1,56:’ ’                            !      9!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 33 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT:  2 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN UND 
       JEWEILS KENNZIFFER DER GENANNTEN PARTEI EINKREISEN. 
       PRO AUFGABE NUR EINE NENNUNG MOEGLICHÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 2, LOES.-KOMP. 
 . 
 DIE RENTEN SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 CDU/CSU/DSU             ! 1,57:1                              !    729! 36,5! 
 SPD                     ! 1,57:2                              !    771! 38,6! 
 FDP/DIE LIBERALEN       ! 1,57:3                              !     47!  2,4! 
 GRUENE/BUENDNIS 90      ! 1,57:4                              !     28!  1,4! 
 LINKE LISTE/PDS         ! 1,57:5                              !      4!  0,2! 
 REPUBLIKANER            ! 1,57:6                              !      6!  0,3! 
 ANDERE PARTEI           ! 1,57:7                              !      1!  0,1! 
 ALLE GLEICH GUT         ! 1,57:8                              !    319! 16,0! 
 KEINER PARTEI          *! 1,57:9                              !     75!  3,8! 

 KEINE ANGABE            ! 1,57:’ ’                            !     18!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 34 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT:  3 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN UND 
       JEWEILS KENNZIFFER DER GENANNTEN PARTEI EINKREISEN. 
       PRO AUFGABE NUR EINE NENNUNG MOEGLICHÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 3, LOES.-KOMP. 
 . 
 DIE ARBEITSPLAETZE SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 CDU/CSU/DSU             ! 1,58:1                              !    794! 39,7! 
 SPD                     ! 1,58:2                              !    725! 36,3! 
 FDP/DIE LIBERALEN       ! 1,58:3                              !     43!  2,2! 
 GRUENE/BUENDNIS 90      ! 1,58:4                              !     30!  1,5! 
 LINKE LISTE/PDS         ! 1,58:5                              !      4!  0,2! 
 REPUBLIKANER            ! 1,58:6                              !      8!  0,4! 
 ANDERE PARTEI           ! 1,58:7                              !      2!  0,1! 
 ALLE GLEICH GUT         ! 1,58:8                              !    298! 14,9! 
 KEINER PARTEI          *! 1,58:9                              !     79!  4,0! 

 KEINE ANGABE            ! 1,58:’ ’                            !     18!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 35 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT:  4 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN UND 
       JEWEILS KENNZIFFER DER GENANNTEN PARTEI EINKREISEN. 
       PRO AUFGABE NUR EINE NENNUNG MOEGLICHÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 4, LOES.-KOMP. 
 . 
 SOZIALE SICHERHEIT GEWAEHRLEISTEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 CDU/CSU/DSU             ! 1,59:1                              !    629! 31,5! 
 SPD                     ! 1,59:2                              !    876! 43,8! 
 FDP/DIE LIBERALEN       ! 1,59:3                              !     47!  2,4! 
 GRUENE/BUENDNIS 90      ! 1,59:4                              !     49!  2,5! 
 LINKE LISTE/PDS         ! 1,59:5                              !      6!  0,3! 
 REPUBLIKANER            ! 1,59:6                              !      8!  0,4! 
 ANDERE PARTEI           ! 1,59:7                              !      2!  0,1! 
 ALLE GLEICH GUT         ! 1,59:8                              !    298! 14,9! 
 KEINER PARTEI          *! 1,59:9                              !     66!  3,3! 

 KEINE ANGABE            ! 1,59:’ ’                            !     20!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 36 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT:  5 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN UND 
       JEWEILS KENNZIFFER DER GENANNTEN PARTEI EINKREISEN. 
       PRO AUFGABE NUR EINE NENNUNG MOEGLICHÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 5, LOES.-KOMP. 
 . 
 EINE STABILE WIRTSCHAFTSLAGE SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 CDU/CSU/DSU             ! 1,60:1                              !  1.161! 58,1! 
 SPD                     ! 1,60:2                              !    406! 20,3! 
 FDP/DIE LIBERALEN       ! 1,60:3                              !     72!  3,6! 
 GRUENE/BUENDNIS 90      ! 1,60:4                              !     21!  1,1! 
 LINKE LISTE/PDS         ! 1,60:5                              !      4!  0,2! 
 REPUBLIKANER            ! 1,60:6                              !      6!  0,3! 
 ANDERE PARTEI           ! 1,60:7                              !      1!  0,1! 
 ALLE GLEICH GUT         ! 1,60:8                              !    238! 11,9! 
 KEINER PARTEI          *! 1,60:9                              !     73!  3,7! 

 KEINE ANGABE            ! 1,60:’ ’                            !     19!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 37 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT:  6 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN UND 
       JEWEILS KENNZIFFER DER GENANNTEN PARTEI EINKREISEN. 
       PRO AUFGABE NUR EINE NENNUNG MOEGLICHÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 6, LOES.-KOMP. 
 . 
 FUER DEN UMWELTSCHUTZ SORGEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 CDU/CSU/DSU             ! 1,61:1                              !    444! 22,2! 
 SPD                     ! 1,61:2                              !    427! 21,4! 
 FDP/DIE LIBERALEN       ! 1,61:3                              !     34!  1,7! 
 GRUENE/BUENDNIS 90      ! 1,61:4                              !    746! 37,3! 
 LINKE LISTE/PDS         ! 1,61:5                              !      3!  0,2! 
 REPUBLIKANER            ! 1,61:6                              !      4!  0,2! 
 ANDERE PARTEI           ! 1,61:7                              !      3!  0,2! 
 ALLE GLEICH GUT         ! 1,61:8                              !    255! 12,8! 
 KEINER PARTEI          *! 1,61:9                              !     65!  3,3! 

 KEINE ANGABE            ! 1,61:’ ’                            !     20!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 38 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT:  7 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN UND 
       JEWEILS KENNZIFFER DER GENANNTEN PARTEI EINKREISEN. 
       PRO AUFGABE NUR EINE NENNUNG MOEGLICHÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 7, LOES.-KOMP. 
 . 
 DIE EUROPAEISCHE GEMEINSCHAFT WEITER ENTWICKELN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 CDU/CSU/DSU             ! 1,62:1                              !    869! 43,5! 
 SPD                     ! 1,62:2                              !    466! 23,3! 
 FDP/DIE LIBERALEN       ! 1,62:3                              !    130!  6,5! 
 GRUENE/BUENDNIS 90      ! 1,62:4                              !     44!  2,2! 
 LINKE LISTE/PDS         ! 1,62:5                              !      3!  0,2! 
 REPUBLIKANER            ! 1,62:6                              !      6!  0,3! 
 ANDERE PARTEI           ! 1,62:7                              !      0!  0,0! 
 ALLE GLEICH GUT         ! 1,62:8                              !    381! 19,1! 
 KEINER PARTEI          *! 1,62:9                              !     77!  3,9! 

 KEINE ANGABE            ! 1,62:’ ’                            !     23!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 39 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT:  8 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN UND 
       JEWEILS KENNZIFFER DER GENANNTEN PARTEI EINKREISEN. 
       PRO AUFGABE NUR EINE NENNUNG MOEGLICHÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 8, LOES.-KOMP. 
 . 
 IM WESTLICHEN VERTEIDIGUNGSBUENDNIS BLEIBEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 CDU/CSU/DSU             ! 1,63:1                              !  1.145! 57,3! 
 SPD                     ! 1,63:2                              !    295! 14,8! 
 FDP/DIE LIBERALEN       ! 1,63:3                              !     45!  2,3! 
 GRUENE/BUENDNIS 90      ! 1,63:4                              !     18!  0,9! 
 LINKE LISTE/PDS         ! 1,63:5                              !      0!  0,0! 
 REPUBLIKANER            ! 1,63:6                              !     13!  0,7! 
 ANDERE PARTEI           ! 1,63:7                              !      2!  0,1! 
 ALLE GLEICH GUT         ! 1,63:8                              !    369! 18,5! 
 KEINER PARTEI          *! 1,63:9                              !     89!  4,5! 

 KEINE ANGABE            ! 1,63:’ ’                            !     24!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 40 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT:  9 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN UND 
       JEWEILS KENNZIFFER DER GENANNTEN PARTEI EINKREISEN. 
       PRO AUFGABE NUR EINE NENNUNG MOEGLICHÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 9, LOES.-KOMP. 
 . 
 DEN WOHNUNGSBAU FOERDERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 CDU/CSU/DSU             ! 1,64:1                              !    645! 32,3! 
 SPD                     ! 1,64:2                              !    871! 43,6! 
 FDP/DIE LIBERALEN       ! 1,64:3                              !     55!  2,8! 
 GRUENE/BUENDNIS 90      ! 1,64:4                              !     50!  2,5! 
 LINKE LISTE/PDS         ! 1,64:5                              !      6!  0,3! 
 REPUBLIKANER            ! 1,64:6                              !      7!  0,4! 
 ANDERE PARTEI           ! 1,64:7                              !      2!  0,1! 
 ALLE GLEICH GUT         ! 1,64:8                              !    279! 14,0! 
 KEINER PARTEI          *! 1,64:9                              !     67!  3,4! 

 KEINE ANGABE            ! 1,64:’ ’                            !     20!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 41 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT: 10 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN UND 
       JEWEILS KENNZIFFER DER GENANNTEN PARTEI EINKREISEN. 
       PRO AUFGABE NUR EINE NENNUNG MOEGLICHÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 10, LOES.-KOMP. 
 . 
 DIE VEREINIGUNG DEUTSCHLANDS VOLLENDEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 CDU/CSU/DSU             ! 1,65:1                              !  1.122! 56,1! 
 SPD                     ! 1,65:2                              !    411! 20,6! 
 FDP/DIE LIBERALEN       ! 1,65:3                              !     38!  1,9! 
 GRUENE/BUENDNIS 90      ! 1,65:4                              !     16!  0,8! 
 LINKE LISTE/PDS         ! 1,65:5                              !      4!  0,2! 
 REPUBLIKANER            ! 1,65:6                              !      9!  0,5! 
 ANDERE PARTEI           ! 1,65:7                              !      3!  0,2! 
 ALLE GLEICH GUT         ! 1,65:8                              !    318! 15,9! 
 KEINER PARTEI          *! 1,65:9                              !     59!  3,0! 

 KEINE ANGABE            ! 1,65:’ ’                            !     20!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 42 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT: 11 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN UND 
       JEWEILS KENNZIFFER DER GENANNTEN PARTEI EINKREISEN. 
       PRO AUFGABE NUR EINE NENNUNG MOEGLICHÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 11, LOES.-KOMP. 
 . 
 STEUERERHOEHUNGEN VERHINDERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 CDU/CSU/DSU             ! 1,66:1                              !    628! 31,4! 
 SPD                     ! 1,66:2                              !    655! 32,8! 
 FDP/DIE LIBERALEN       ! 1,66:3                              !     88!  4,4! 
 GRUENE/BUENDNIS 90      ! 1,66:4                              !     45!  2,3! 
 LINKE LISTE/PDS         ! 1,66:5                              !      3!  0,2! 
 REPUBLIKANER            ! 1,66:6                              !     11!  0,6! 
 ANDERE PARTEI           ! 1,66:7                              !      4!  0,2! 
 ALLE GLEICH GUT         ! 1,66:8                              !    259! 13,0! 
 KEINER PARTEI          *! 1,66:9                              !    287! 14,4! 

 KEINE ANGABE            ! 1,66:’ ’                            !     22!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 43 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAS MEINEN SIE: WIRD DIE D-MARK NACH DER VEREINIGUNG 
 DEUTSCHLANDS SO STABIL BLEIBEN WIE BISHER - ODER MUSS MAN 
 SICH DA SORGEN MACHEN? 
 
 VARIABLE:     D-MARK-STABILITAET 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 DM WIRD STABIL BLEIBEN  ! 1,67:1                              !  1.479! 74,0! 
 MUSS SICH SORGEN MACHEN*! 1,67:2                              !    501! 25,1! 

 KEINE ANGABE            ! 1,67:’9’                            !     20!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 44 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIRD IHRER MEINUNG NACH DIE VEREINIGUNG EINEN EINFLUSS AUF 
 DEN LEBENSSTANDARD IN DER BUNDESREPUBLIK HABEN? WAS GLAUBEN 
 SIE - WIRD SICH DER LEBENSSTANDARD DER BUNDESBUEGER 
 DADURCH: 
 . 
 INT.: ANTWORTVORGABEN BITTE VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     LEBENSSTANDARD WEST ZUK. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SEHR VERBESSERN         ! 1,68:1                              !     42!  2,1! 
 ETWAS VERBESSERN        ! 1,68:2                              !    305! 15,3! 
 IM WESENTL.GLEICHBLEIB. ! 1,68:3                              !  1.169! 58,5! 
 ETWAS VERSCHLECHTERN    ! 1,68:4                              !    437! 21,9! 
 SEHR VERSCHLECHTERN    *! 1,68:5                              !     47!  2,4! 

 KEINE ANGABE            ! 1,68:’9’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 45 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE WIRD DAS IHRER MEINUNG NACH IN DER DDR SEIN? WIRD 
 SICH DER LEBENSSTANDARD DER DDR-BUERGER DURCH DIE 
 VEREINIGUNG: 
 . 
 INT.: ANTWORTVORGABEN BITTE VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     LEBENSSTANDARD OST ZUK. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SEHR VERBESSERN         ! 1,69:1                              !    582! 29,1! 
 ETWAS VERBESSERN        ! 1,69:2                              !  1.018! 50,9! 
 I.WESENTL.GLEICHBLEIBEND! 1,69:3                              !    170!  8,5! 
 ETWAS VERSCHLECHTERN    ! 1,69:4                              !    205! 10,3! 
 SEHR VERSCHLECHTERN    *! 1,69:5                              !     25!  1,3! 

 KEINE ANGABE            ! 1,69:’9’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 46 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  0 
 AM 1. JULI WURDE JA DIE WIRTSCHAFTS- UND WAEHRUNGSUNION 
 EINGEFUEHRT. WAS GLAUBEN SIE? WAR DAS SO RICHTIG ODER GING 
 DAS ZU SCHNELL? 
 
 VARIABLE:     WAEHRUNGSUNION, TEMPO 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 WAR SO RICHTIG          ! 1,70:1                              !  1.104! 55,2! 
 GING ZU SCHNELL        *! 1,70:2                              !    890! 44,5! 

 KEINE ANGABE            ! 1,70:’9’                            !      6!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 47 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    21* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WANN GLAUBEN SIE, WERDEN DIE WIRTSCHAFTLICHEN MASSNAHMEN 
 FUER DIE DDR-BEVOELKERUNG SPUERBAR WERDEN? WANN WIRD DIE 
 DDR WIRTSCHAFTLICH UEBER DEN BERG SEIN? 
 . 
 INT.: ANTWORTEN SO NOTIEREN, WIE SIE GEGEBEN WERDEN. 
       KEINE VORGABEN MACHENÜ 
 
 VARIABLE:     WAEHRUNGSUNION, AUSWIRK. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 IN 01 JAHRE             ! 1,71:01                             !    149!  7,5! 
 IN 02 JAHREN            ! 1,71:02                             !    316! 15,8! 
 IN 03 JAHREN            ! 1,71:03                             !    267! 13,4! 
 IN 04 JAHREN            ! 1,71:04                             !    159!  8,0! 
 IN 05 JAHREN            ! 1,71:05                             !    492! 24,6! 
 IN 06 JAHREN            ! 1,71:06                             !     66!  3,3! 
 IN 07 JAHREN            ! 1,71:07                             !     73!  3,7! 
 IN 08 JAHREN            ! 1,71:08                             !     59!  3,0! 
 IN 09 JAHREN            ! 1,71:09                             !      9!  0,5! 
 IN 10 JAHREN            ! 1,71:10                             !    239! 12,0! 
 IN 11 JAHREN UND MEHR   ! 1,71>10*1,71<98                     !     74!  3,7! 
 ANDERE ANGABEN,WEISS N.*! 1,71:98                             !     40!  2,0! 

 KEINE ANGABE            ! 1,71:99                             !     57!  2,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 48 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    22* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE IST IHRE ANSICHT: IST DIE BUNDESREPUBLIK IN DER LAGE, 
 DIE WIRTSCHAFT IN DER DDR NEU AUFZUBAUEN ODER GEHT DAS 
 UEBER UNSERE VERHAELTNISSE? 
 
 VARIABLE:     WIRTSCHAFTSNEUAUFBAU 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 WIRTSCHAFTL. IN DER LAGE! 1,73:1                              !  1.593! 79,7! 
 GEHT UEB.UNS.VERHAELTN.*! 1,73:2                              !    397! 19,9! 

 KEINE ANGABE            ! 1,73:’9’                            !     10!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 49 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    23* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAS GLAUBEN SIE, WELCHE PARTEI DER BUNDESREPUBLIK IST WOHL 
 AM EHESTEN IN DER LAGE, ZUSAMMEN MIT IHRER JEWEILIGEN 
 SCHWESTERPARTEI IN DER DDR DIE WIRTSCHAFT IN DER DDR 
 ANZUKURBELN? 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN - OFFEN NENNEN LASSEN. 
       NUR EINE NENNUNG MOEGLICHÜ 
 
 VARIABLE:     WIRTSCH.-ANKURB., L.-K. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 1,75:01                             !  1.223! 61,2! 
 SPD                     ! 1,75:02                             !    475! 23,8! 
 F.D.P.                  ! 1,75:03                             !     50!  2,5! 
 GRUENE                  ! 1,75:04                             !     22!  1,1! 
 LINKE LISTE/PDS         ! 1,75:05                             !      6!  0,3! 
 REPUBLIKANER           *! 1,75:06                             !      3!  0,2! 

 ANDERE PARTEI           ! 1,75:07                             !      1!  0,1! 
 KEINE BESTIMMTE         ! 1,75:08                             !      9!  0,5! 
 ALLE PARTEIEN           ! 1,75:09                             !     32!  1,6! 
 KEINE PARTEI            ! 1,75:10                             !     40!  2,0! 
 KEINE ANGABE            ! 1,75:99                             !    139!  7,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 50 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  0 
 AUCH IN DER BUNDESREPUBLIK KOENNEN DURCH DIE 
 WIEDERVEREINIGUNG PROBLEME ENTSTEHEN. WELCHE PARTEI KOENNTE 
 IHRER MEINUNG NACH DIESE PROBLEME AM BESTEN LOESEN? 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN - OFFEN NENNEN LASSENÜ 
       NUR EINE NENNUNG MOEGLICHÜ 
 
 VARIABLE:     VEREINIGUNGSPROBL., L.K. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 1,77:01                             !    969! 48,5! 
 SPD                     ! 1,77:02                             !    688! 34,4! 
 F.D.P.                  ! 1,77:03                             !     59!  3,0! 
 GRUENE                  ! 1,77:04                             !     31!  1,6! 
 LINKE LISTE/PDS         ! 1,77:05                             !      7!  0,4! 
 REPUBLIKANER           *! 1,77:06                             !      8!  0,4! 

 ANDERE PARTEI           ! 1,77:07                             !      4!  0,2! 
 KEINE BESTIMMTE         ! 1,77:08                             !     14!  0,7! 
 ALLE PARTEIEN           ! 1,77:09                             !     47!  2,4! 
 KEINE PARTEI            ! 1,77:10                             !     37!  1,9! 
 KEINE ANGABE            ! 1,77:99                             !    136!  6,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 51 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    25* 
                                                             STATEMENT:  0 
 NOCH EINMAL ZURUECK ZU BUNDESTAGSWAHLEN. WELCHE PARTEI 
 HABEN SIE BEI DER LETZTEN BUNDESTAGSWAHL IM JANUAR 1987 
 GEWAEHLT? 
 . 
 INT.: BEI RUECKFRAGEN ==> ZWEITSTIMMEÜ 
 
 VARIABLE:     RECALL BTW 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,10:01                             !    644! 32,2! 
 SPD                     ! 2,10:02                             !    557! 27,9! 
 F.D.P.                  ! 2,10:03                             !     89!  4,5! 
 GRUENE                  ! 2,10:04                             !    106!  5,3! 
 ANDERE PARTEI           ! 2,10<96*2,10>04                     !     13!  0,7! 
 WAR NICHT WAHLBERECHTIGT! 2,10:96                             !    147!  7,4! 
 HABE NICHT GEWAEHLT     ! 2,10:97                             !     98!  4,9! 
 WEISS NICHT, VERWEIGERT*! 2,10:99                             !    345! 17,3! 

 KEINE ANGABE            ! 2,10:’  ’                           !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 52 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    26* 
                                                             STATEMENT:  1 
 UND HEUTE? WENN SIE EINMAL ALLES ZUSAMMENNEHMEN: WELCHE 
 PARTEI GEFAELLT IHNEN HEUTE AM BESTEN UND WELCHE PARTEI 
 GEFAELLT IHNEN AM ZWEITBESTEN? 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN - OFFEN NENNEN LASSEN. 
       JEWEILS NUR EINE NENNUNG MOEGLICHÜ 
 
 VARIABLE:     PARTEIENSYMPATHIE 1. N. 
 . 
 .                      AM BESTEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,12:01                             !    785! 39,3! 
 SPD                     ! 2,12:02                             !    594! 29,7! 
 F.D.P.                  ! 2,12:03                             !    108!  5,4! 
 GRUENE                  ! 2,12:04                             !    124!  6,2! 
 LINKE LISTE/PDS, DKP    ! 2,12:05                             !      7!  0,4! 
 REPUBLIKANER            ! 2,12:06                             !     17!  0,9! 
 ANDERE PARTEI          *! 2,12<96*2,12>06                     !      4!  0,2! 

 ANGABE VERWEIGERT      *! 2,12:99                             !    362! 18,1! 

 KEINE ANGABE            ! 2,12:’  ’                           !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 53 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:    26* 
                                                             STATEMENT:  2 
 UND HEUTE? WENN SIE EINMAL ALLES ZUSAMMENNEHMEN: WELCHE 
 PARTEI GEFAELLT IHNEN HEUTE AM BESTEN UND WELCHE PARTEI 
 GEFAELLT IHNEN AM ZWEITBESTEN? 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN - OFFEN NENNEN LASSEN. 
       JEWEILS NUR EINE NENNUNG MOEGLICHÜ 
 
 VARIABLE:     PARTEIENSYMPATHIE 2. N. 
 . 
 .                      AM ZWEITBESTEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,14:01                             !    276! 13,8! 
 SPD                     ! 2,14:02                             !    360! 18,0! 
 F.D.P.                  ! 2,14:03                             !    491! 24,6! 
 GRUENE                  ! 2,14:04                             !    235! 11,8! 
 LINKE LISTE/PDS, DKP    ! 2,14:05                             !     26!  1,3! 
 REPUBLIKANER            ! 2,14:06                             !     31!  1,6! 
 ANDERE PARTEI          *! 2,14<96*2,14>06                     !     12!  0,6! 

 ANGABE VERWEIGERT      *! 2,14:99                             !    569! 28,5! 

 KEINE ANGABE            ! 2,14:’  ’                           !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 54 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:   901* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ZUM ABSCHLUSS DES GESPRAECHS MOECHTE ICH SIE UM EINIGE 
 STATISTISCHE ANGABEN BITTEN: 
 
 VARIABLE:     GESCHLECHT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 MAENNLICH               ! 2,20:1                              !    934! 46,7! 
 WEIBLICH               *! 2,20:2                              !  1.066! 53,3! 

 KEINE ANGABE            ! 2,20:’9’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 55 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:   902* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, IN WELCHEM MONAT UND JAHR SIE 
 GEBOREN SIND? 
 
 VARIABLE:     ALTER (GEBURTSMONAT) 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 18 - 24 JAHRE           ! 2,25>65*2,25<73                     !    277! 13,9! 
 25 - 29 JAHRE           ! 2,25>60*2,25<66                     !    204! 10,2! 
 30 - 44 JAHRE           ! 2,25>45*2,25<61                     !    488! 24,4! 
 45 - 59 JAHRE           ! 2,25>30*2,25<46                     !    496! 24,8! 
 60 JAHRE UND AELTER    *! (2,25<31+2,25>90)*2,25#’  ’         !    535! 26,8! 

 18 - 20 JAHRE           ! 2,25>69*2,25<73                     !    112!  5,6! 
 21 - 44 JAHRE           ! 2,25>45*2,25<70                     !    858! 42,9! 
 45 - 59 JAHRE           ! 2,25>30*2,25<46                     !    496! 24,8! 
 60 JAHRE UND AELTER    *! (2,25<31+2,25>90)*2,25#’  ’         !    535! 26,8! 

 18 - 24 JAHRE           ! 2,25>65*2,25<73                     !    277! 13,9! 
 25 - 34 JAHRE           ! 2,25>55*2,25<66                     !    373! 18,7! 
 35 - 44 JAHRE           ! 2,25>45*2,25<56                     !    320! 16,0! 
 45 - 59 JAHRE           ! 2,25>30*2,25<46                     !    496! 24,8! 
 60 JAHRE UND AELTER    *! (2,25<31+2,25>90)*2,25#’  ’         !    535! 26,8! 

 18 - 29 JAHRE           ! 2,25>60*2,25<73                     !    481! 24,1! 
 30 - 59 JAHRE           ! 2,25>30*2,25<61                     !    984! 49,2! 
 60 JAHRE UND AELTER    *! (2,25<31+2,25>90)*2,25#’  ’         !    535! 26,8! 

 KEINE ANGABE            ! 2,25:99                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 56 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:   903* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHE SCHULE HABEN SIE ZULETZT BESUCHT BZW. WELCHEN 
 SCHULABSCHLUSS HABEN SIE? 
 . 
 INT.: ANTWORTVORGABEN VORLESEN, NUR EINE ANGABE 
       (= HOECHSTER SCHULABSCHLUSS) MOEGLICHÜ 
 
 VARIABLE:     SCHULABSCHLUSS 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 VOLKS-,HAUPTSCH.O.LEHRE ! 2,28:1                              !    284! 14,2! 
 VOLKS-,HAUPTSCH.M.LEHRE ! 2,28:2                              !    709! 35,5! 
 MITTLERE REIFE          ! 2,28:3                              !    508! 25,4! 
 ABITUR, HOCHSCHULREIFE  ! 2,28:4                              !    360! 18,0! 
 STUDIUM                *! 2,28:5                              !    139!  7,0! 

 KEINE ANGABE            ! 2,28:’9’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 57 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:   904* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE BERUFSTAETIG? WAS TRIFFT AUF SIE ZU? 
 . 
 INT.: VORGABEN BITTE VORLESEN 
 
 VARIABLE:     BERUFSTAETIGKEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 GANZTAGS BERUFSTAETIG   ! 2,29:1                              !    929! 46,5! 
 HALBTAGS BERUFSTAETIG   ! 2,29:2                              !    149!  7,5! 
 BERUFSAUSBILDUNG, LEHRE ! 2,29:3                              !     48!  2,4! 
 ZUR ZEIT ARBEITSLOS     ! 2,29:4                              !     37!  1,9! 
 RENTNER, PENSIONAER     ! 2,29:5                              !    456! 22,8! 
 HAUSFRAU,NICHT M.BERUFS.! 2,29:6                              !    239! 12,0! 
 SCHULAUSBILDG. HOCHSCH. ! 2,29:7                              !    131!  6,6! 
 MILITAER, PFLICHT.ZIVI.*! 2,29:8                              !     10!  0,5! 

 KEINE ANGABE            ! 2,29:’9’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 58 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:   904A 
                                                             STATEMENT:  0 
 BEFUERCHTEN SIE, DASS SIE PERSOENLICH ODER JEMAND ANDERES 
 AUS IHREM HAUSHALT INNERHALB DER NAECHSTEN MONATE 
 ARBEITSLOS WERDEN KOENNTE? 
 
 VARIABLE:     ARBEITSLOSIGKEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 BERUFSTAETIG            ! 2,29:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.078!100,0! 

 JA, ICH SELBST          ! 2,30:1                              !     53!  4,9! 
 JA, JEMAND ANDERES      ! 2,30:2                              !     79!  7,3! 
 JA,SELBST U.JEM.ANDERES*! 2,30:4                              !      0!  0,0! 

 NEIN, KEINE BEFUERCHTUN*! 2,30:3                              !    946! 87,8! 

 KEINE ANGABE            ! 2,30:’9’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 59 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:   905* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAREN SIE FRUEHER BERUFSTAETIG? 
 
 VARIABLE:     RENTNERFRAGE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NICHT BERUFSTAETIG      ! 2,29#/1*2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    922!100,0! 

 JA                      ! 2,31:1                              !    684! 74,2! 
 NEIN                   *! 2,31:2                              !    237! 25,7! 

 KEINE ANGABE            ! 2,31:’9’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 60 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:   906* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SAGEN SIE BITTE, WELCHEN BERUF SIE UEBERWIEGEND 
 AUSUEBEN, BZW. 
 . 
 INT.: FRUEHER UEBERWIEGEND AUSGEUEBT HABEN. 
 . 
 INT.: ANTWORTVORGABEN BITTE VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     BERUFSTAETIGK. FRUEHER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 FRUEHER N.BERUFSTAETIG  ! 2,31#2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.763!100,0! 

 ARBEITER                ! 2,32:01                             !    230! 13,0! 
 FACHARBEITER            ! 2,32:02                             !    357! 20,2! 
 ANGESTELLTER EINF.TAET. ! 2,32:03                             !    715! 40,6! 
 LEITENDER ANGESTELLTER  ! 2,32:04                             !    152!  8,6! 
 BEAMTER BIS MITTL.DIENST! 2,32:05                             !     79!  4,5! 
 BEAMTER AB GEHOB.DIENST ! 2,32:06                             !     72!  4,1! 
 FREIER BERUF            ! 2,32:07                             !     52!  2,9! 
 SELBSTAENDIG            ! 2,32:08                             !     76!  4,3! 
 LANDWIRT               *! 2,32:09                             !     29!  1,6! 

 KEINE ANGABE            ! 2,32:’9’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 61 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:   907* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHER RELIGIONS- BZW. GLAUBENSGEMEINSCHAFT GEHOEREN 
 SIE AN? 
 
 VARIABLE:     KONFESSION 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 EVANGELISCH             ! 2,34:1                              !    990! 49,5! 
 KATHOLISCH              ! 2,34:2                              !    789! 39,5! 
 ANDERER KONFESSION      ! 2,34:3                              !     47!  2,4! 
 KEINER                 *! 2,34:4                              !    169!  8,5! 

 KEINE ANGABE            ! 2,34:’9’                            !      6!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 62 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:   908* 
                                                             STATEMENT:  0 
 MANCHE STEHEN DER KIRCHE NAHE, ANDERE HALTEN WENIG VON IHR. 
 WIE IST DAS BEI IHNEN PERSOENLICH - FUEHLEN SIE SICH DER 
 KIRCHE: STARK VERBUNDEN, ETWAS VERBUNDEN ODER UEBERHAUPT 
 NICHT VERBUNDEN? 
 
 VARIABLE:     KIRCHENVERBUNDENHEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 STARK VERBUNDEN         ! 2,35:1                              !    414! 20,7! 
 ETWAS VERBUNDEN         ! 2,35:2                              !  1.029! 51,5! 
 UEBERH. NICHT VERBUNDEN*! 2,35:3                              !    546! 27,3! 

 KEINE ANGABE            ! 2,35:’9’                            !     11!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 63 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:   909* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE SELBST ODER JEMAND AUS IHREM HAUSHALT MITGLIED 
 EINER GEWERKSCHAFT? 
 
 VARIABLE:     GEWERKSCHAFTSMITGLIED 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 JA, NUR ICH SELBST      ! 2,36:1                              !    251! 12,6! 
 JA, SELBST U.JEM. ANDERS! 2,36:2                              !    329! 16,5! 
 NEIN, NIEMAND          *! 2,36:3                              !  1.407! 70,4! 

 KEINE ANGABE            ! 2,36:’9’                            !     13!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 64 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:   910* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE STARK FUEHLEN SIE SICH DEN GEWERKSCHAFTEN VERBUNDEN: 
 . 
 INT.: ANTWORTVORGABEN BITTE VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     GEWERKSCHAFTSVERBUNDENH. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 STARK VERBUNDEN         ! 2,37:1                              !    184!  9,2! 
 ETWAS VERBUNDEN         ! 2,37:2                              !    541! 27,1! 
 UEBERH.NICHT VERBUNDEN *! 2,37:3                              !  1.245! 62,3! 

 KEINE ANGABE            ! 2,37:’9’                            !     31!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 65 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:   911* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE VIELE PERSONEN LEBEN IN IHREM HAUSHALT, SIE SELBST 
 UND KINDER EINGESCHLOSSEN? 
 
 VARIABLE:     HAUSHALTSGROESSE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 EINE PERSON             ! 2,38:1                              !    200! 10,0! 
 ZWEI PERSONEN           ! 2,38:2                              !    621! 31,1! 
 DREI PERSONEN           ! 2,38:3                              !    448! 22,4! 
 VIER PERSONEN           ! 2,38:4                              !    460! 23,0! 
 FUENF PERSONEN UND MEHR*! 2,38:5                              !    270! 13,5! 

 KEINE ANGABE            ! 2,38:’9’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 66 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:   912* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE VIELE DAVON HABEN DIE DEUTSCHE STAATSANGEHOERIGKEIT 
 UND SIND 18 JAHRE UND AELTER? 
 
 VARIABLE:     WAHLBERECHTIGTE IM HH 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NICHT 1-PERSONEN HH     ! 2,38#1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.800!100,0! 

 EINE PERSON             ! 2,39:1                              !     14!  0,8! 
 ZWEI PERSONEN           ! 2,39:2                              !    910! 50,6! 
 DREI PERSONEN           ! 2,39:3                              !    405! 22,5! 
 VIER PERSONEN           ! 2,39:4                              !    301! 16,7! 
 FUENF PERSONEN UND MEHR*! 2,39:5                              !    170!  9,4! 

 KEINE ANGABE            ! 2,39:’9’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 67 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:   913* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE EINMAL ALLES ZUSAMMENRECHNEN: WIE HOCH IST DANN 
 DAS MONATLICHE NETTO-EINKOMMEN, DAS SIE ALLE ZUSAMMEN HIER 
 IM HAUSHALT HABEN NACH ABZUG DER STEUERN UND 
 SOZIALVERSICHERUNG? SIND DAS ... 
 . 
 INT.: ANTWORTVORGABEN BITTE VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     NETTOEINKOMMEN (HH) 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 UNTER 1.500 DM          ! 2,40:1                              !    112!  5,6! 
 1.500 BIS UNTER 2.000 DM! 2,40:2                              !    136!  6,8! 
 2.000 BIS UNTER 2.500 DM! 2,40:3                              !    148!  7,4! 
 2.500 BIS UNTER 3.000 DM! 2,40:4                              !    194!  9,7! 
 3.000 BIS UNTER 3.500 DM! 2,40:5                              !    171!  8,6! 
 3.500 BIS UNTER 4.000 DM! 2,40:6                              !    144!  7,2! 
 4.000 BIS UNTER 4.500 DM! 2,40:7                              !    102!  5,1! 
 4.500 DM UND MEHR       ! 2,40:8                              !    421! 21,1! 
 ANGABE VERWEIGERT      *! 2,40:9                              !    573! 28,7! 

 KEINE ANGABE            ! 2,40:’9’                            !    573! 28,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 68 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:   914* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAREN SIE SELBST NACH OEFFNUNG DER MAUER SCHON EINMAL IN 
 DER DDR ODER IN OSTBERLIN? 
 
 VARIABLE:     DDR-REISE NACH 9. NOV. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 JA                      ! 2,41:1                              !    835! 41,8! 
 NEIN                   *! 2,41:2                              !  1.156! 57,8! 

 KEINE ANGABE            ! 2,41:’9’                            !     10!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 69 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:   915* 
                                                             STATEMENT:  0 
 BUNDESLAND: 
 
 VARIABLE:     BUNDESLAENDER 
 . 
 BUNDESLAENDER 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

 SCHLESWIG-HOLSTEIN      ! 1,15:1                              !     85!  4,3! 
 HAMBURG                 ! 1,15:2                              !     53!  2,7! 
 NIEDERSACHSEN           ! 1,15:3                              !    235! 11,8! 
 BREMEN                  ! 1,15:4                              !     23!  1,2! 
 NORDRHEIN-WESTFALEN     ! 1,15:5                              !    546! 27,3! 
 HESSEN                  ! 1,15:6                              !    179!  9,0! 
 RHEINLAND-PFALZ         ! 1,15:7*1,18#0                       !    122!  6,1! 
 SAARLAND                ! 1,15:7*1,18:0                       !     36!  1,8! 
 BADEN-WUERTTEMBERG      ! 1,15:8                              !    294! 14,7! 
 BAYERN                  ! 1,15:9                              !    361! 18,1! 
 BERLIN-WEST            *! 1,15:0                              !     66!  3,3! 

 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 70 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:   916* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ORTSGROESSE: 
 
 VARIABLE:     ORTSGROESSE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

        BIS   2000 EINW. ! 1,16:1                              !    133!  6,7! 
   2000 BIS   5000 EINW. ! 1,16:2                              !    167!  8,4! 
   5000 BIS  20000 EINW. ! 1,16:3                              !    512! 25,6! 
  20000 BIS  50000 EINW. ! 1,16:4                              !    358! 17,9! 
  50000 BIS 100000 EINW. ! 1,16:5                              !    171!  8,6! 
 100000 BIS 500000 EINW. ! 1,16:6                              !    340! 17,0! 
 500000 EINW. UND MEHR   ! 1,16:7                              !    318! 15,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 71 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9005X0                    FRAGE:   917* 
                                                             STATEMENT:  0 
 BOUSTEDT: 
 
 VARIABLE:     BOUSTEDT 
 . 
 BOUSTEDT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.000!100,0! 

        BIS   2000 EINW. ! 1,17:1                              !    133!  6,7! 
   2000 BIS   5000 EINW. ! 1,17:2                              !    138!  6,9! 
   5000 BIS  20000 EINW. ! 1,17:3                              !    262! 13,1! 
  20000 BIS  50000 EINW. ! 1,17:4                              !    166!  8,3! 
  50000 BIS 100000 EINW. ! 1,17:5                              !     85!  4,3! 
 100000 BIS 500000 EINW. ! 1,17:6                              !    343! 17,2! 
 500000 EINW. UND MEHR   ! 1,17:7                              !    873! 43,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 1 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:     1* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ZUNAECHST EINMAL EINE ALLGEMEINE FRAGE. WENN SIE EINMAL AN 
 DIE ZUKUNFT DENKEN: SEHEN SIE DER ZUKUNFT EHER MIT 
 ZUVERSICHT ODER EHER MIT BEFUERCHTUNGEN ENTGEGEN? 
 
 VARIABLE:     ZUKUNFTSZUVERSICHT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 EHER MIT ZUVERSICHT     ! 1,21:1                              !    792! 54,8! 
 EHER MIT BEFUERCHTUNGEN ! 1,21:2                              !    444! 30,7! 
 UNENTSCHIEDEN          *! 1,21:3                              !    195! 13,5! 

 KEINE ANGABE            ! 1,21:9                              !     12!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 2 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:     2* 
                                                             STATEMENT:  1 
 WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE WICHTIGSTEN 
 POLITISCHEN PROBLEME UND AUFGABENSTELLUNGEN, DIE VON 
 UNSEREN POLITIKERN UND PARTEIEN GELOEST WERDEN MUESSEN? 
 . 
 INT.: ALLE ANTWORTEN WOERTLICH UND UNBEDINGT IN DER 
       GENANNTEN REIHENFOLGE IN UNTENSTEHENDEM SCHEMA 
       UNTER FRAGE 2 NOTIERENÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN 1. NENN. 
 . 
                        1. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 ARBEITSPLATZSICHERUNG   ! 1,22:01                             !    351! 24,3! 
 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 1,22:02                             !      5!  0,3! 
 BESS.VERTEILG.DER ARBEIT! 1,22:03                             !      1!  0,1! 
 BESS.ARBEITSBEDINGUNGEN ! 1,22:04                             !      5!  0,3! 
 BESEIT.FACHARB.MANGEL  *! 1,22:05                             !      2!  0,1! 

 PREISSTABILITAET        ! 1,22:06                             !     31!  2,1! 
 WAEHRUNG STABIL HALTEN  ! 1,22:07                             !      3!  0,2! 
 EINKOMMENSVERTEILUNG    ! 1,22:08                             !      1!  0,1! 
 HOEHERE LOEHNE          ! 1,22:09                             !     35!  2,4! 
 ZINSEN, ZINSPOLITIK     ! 1,22:10                             !      0!  0,0! 
 LEBENSSTANDARD VERBESS.*! 1,22:11                             !     19!  1,3! 

 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 1,22:12                             !     46!  3,2! 
 BUNDESDEUTSCH.INVESTIT. ! 1,22:13                             !      4!  0,3! 
 AUSSENHANDEL VERSTAERKEN! 1,22:14                             !      2!  0,1! 
 WIRTSCHAFTLICHE LAGE    ! 1,22:15                             !    217! 15,0! 
 ERHALTUNG DDR-WIRTSCHAFT! 1,22:16                             !      6!  0,4! 
 FREIE MARKTWIRTSCH. DDR ! 1,22:17                             !     12!  0,8! 
 LANDWIRTSCHAFTSPOLITIK *! 1,22:18                             !     16!  1,1! 

 STEUERPOLITIK ALLGEMEIN ! 1,22:19                             !      0!  0,0! 
 STAATSVERSCHULD. ABBAUEN! 1,22:20                             !      2!  0,1! 
 WIRTSCHAFTSPOL.ALLGEM. *! 1,22:21                             !      0!  0,0! 

 WIEDERVEREIN. ZU SCHNELL! 1,22:23                             !      2!  0,1! 
 RECHTSSICHERHEIT        ! 1,22:24                             !     13!  0,9! 
 BEWAHRUNG DDR-IDENTITAET! 1,22:25                             !      9!  0,6! 
 VERGANGENHEITSBEWAELTIG.! 1,22:26                             !     40!  2,8! 
 ZUSAMM.ARB. BRD VERBESS.! 1,22:27                             !      3!  0,2! 
 HAUPTSTADTFRAGE         ! 1,22:28                             !      0!  0,0! 
 LAENDERBILDUNG I. D. DDR! 1,22:29                             !      2!  0,1! 
 EINHEIT DEUTSCHLANDS   *! 1,22:30                             !    264! 18,3! 

 OSTPOLITIK             *! 1,22:31                             !      0!  0,0! 

 EUROPAPOLITIK           ! 1,22:32                             !      0!  0,0! 



 
 

 BEZIEHUNGEN ZU DEN USA  ! 1,22:33                             !      0!  0,0! 
 UNABHAENGIGKEIT VON USA ! 1,22:34                             !      0!  0,0! 
 NATO                    ! 1,22:35                             !      0!  0,0! 
 FRIEDENSPOLITIK/ABRUEST.! 1,22:36                             !     13!  0,9! 
 NVA                     ! 1,22:37                             !      0!  0,0! 
 WESTPOLITIK ALLGEMEIN  *! 1,22:38                             !      0!  0,0! 

 KONTAKTE DRITTE WELT    ! 1,22:40                             !      1!  0,1! 
 ENTWICKL.HILFE EINSCHR. ! 1,22:41                             !      0!  0,0! 
 NAHER OSTEN             ! 1,22:42                             !      3!  0,2! 
 AUSSENPOLITIK ALLGEMEIN*! 1,22:43                             !      1!  0,1! 

 SCHULPOLITIK/SCHULREFORM! 1,22:44                             !      1!  0,1! 
 NUMERUS CLAUSUS/STUDIUM ! 1,22:45                             !      0!  0,0! 
 BAFOEG                  ! 1,22:46                             !      0!  0,0! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLGEM.*! 1,22:47                             !      0!  0,0! 

 DROGENPROBLEMATIK       ! 1,22:48                             !      0!  0,0! 
 AIDS-PROBLEMATIK        ! 1,22:49                             !      0!  0,0! 
 SCHWANGERSCHAFTSABBRUCH ! 1,22:50                             !      4!  0,3! 
 VERBESS. GESUNDHEITSWES.! 1,22:51                             !      4!  0,3! 
 RENTEN ALLGEMEIN        ! 1,22:52                             !     57!  3,9! 
 FAMILIENPOLITIK ALLGEM. ! 1,22:53                             !      1!  0,1! 
 JUGENDPOLITIK ALLGEMEIN ! 1,22:54                             !      0!  0,0! 
 ALTERSFUERSORGE         ! 1,22:55                             !      2!  0,1! 
 SOZIALE EINRICHTUNGEN   ! 1,22:56                             !      3!  0,2! 
 WOHNUNGSBAU/WOHNUNGSNOT ! 1,22:57                             !     22!  1,5! 
 STAEDTEPLANUNG ALLGEMEIN! 1,22:58                             !      0!  0,0! 
 KULTUR-/MEDIENPOLITIK   ! 1,22:59                             !      0!  0,0! 
 GLEICHSTELLUNG MANN/FRAU! 1,22:60                             !      3!  0,2! 
 AUSLAENDERPROBLEMATIK   ! 1,22:61                             !      0!  0,0! 
 INTEGRATION AUSLAENDER  ! 1,22:62                             !      0!  0,0! 
 SPAETAUSSIEDL.OSTEUROPA ! 1,22:63                             !      1!  0,1! 
 SOZIALE SICHERHEIT      ! 1,22:64                             !     83!  5,7! 
 SOZIALLEISTUNGEN ABBAUEN! 1,22:65                             !      0!  0,0! 
 SOZIALABGABEN VERRINGERN! 1,22:66                             !      0!  0,0! 
 BUEROKRATIE ABBAUEN     ! 1,22:67                             !      1!  0,1! 
 EIGENTUMSVERHAELTNISSE  ! 1,22:68                             !     35!  2,4! 
 GESELLSCHAFTSPOL.ALLGEM.! 1,22:69                             !      1!  0,1! 
 GEWERKSCHAFTSSYSTEM    *! 1,22:70                             !      0!  0,0! 

 TERRORISMUS BEKAEMPFEN  ! 1,22:71                             !      0!  0,0! 
 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 1,22:72                             !      0!  0,0! 
 RECHTSSTAAT AUFBAUEN    ! 1,22:74                             !      1!  0,1! 
 VERKEHRSPOLITIK ALLGEM. ! 1,22:75                             !      4!  0,3! 
 KOMMUNALPOLITIK         ! 1,22:76                             !      4!  0,3! 
 INNENPOLITIK ALLGEMEIN *! 1,22:77                             !      4!  0,3! 

 ABLEHNUNG ATOMENERGIE   ! 1,22:78                             !      0!  0,0! 
 KERNENERGIEPOLITIK      ! 1,22:79                             !      0!  0,0! 
 ALTERNATIVE ENERGIE     ! 1,22:80                             !      1!  0,1! 
 UMWELTSCHUTZPOLITIK     ! 1,22:81                             !      8!  0,6! 
 KLIMASCHUTZ/-PROBLEME   ! 1,22:82                             !      0!  0,0! 
 MUELL-/ABFALLPROBLEME   ! 1,22:83                             !      0!  0,0! 
 UMWELTSCHUTZ ALLGEMEIN *! 1,22:84                             !      5!  0,3! 

 RECHTSRADIKALISMUS/REPS ! 1,22:89                             !      1!  0,1! 
 WENIGER POLIT. SKANDALE ! 1,22:91                             !     13!  0,9! 
 WAHLEN/REGIERUNGSBILDUNG! 1,22:92                             !      4!  0,3! 
 MEHR SACHLICHKEIT I.POL.! 1,22:93                             !     30!  2,1! 



 
 

 POLIT. AUFGABEN ALLGEM.*! 1,22:94                             !      2!  0,1! 

 KOMPETENTE REGIERUNG DDR! 1,22:95                             !     14!  1,0! 
 KURIOSITAETEN           ! 1,22:97                             !     19!  1,3! 
 NICHTS/BIN ZUFRIEDEN    ! 1,22:98                             !      0!  0,0! 
 WEISS NICHT/VERWEIGERT  ! 1,22:99                             !      6!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 3 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:     2* 
                                                             STATEMENT:  2 
 WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE WICHTIGSTEN 
 POLITISCHEN PROBLEME UND AUFGABENSTELLUNGEN, DIE VON 
 UNSEREN POLITIKERN UND PARTEIEN GELOEST WERDEN MUESSEN? 
 . 
 INT.: ALLE ANTWORTEN WOERTLICH UND UNBEDINGT IN DER 
       GENANNTEN REIHENFOLGE IN UNTENSTEHENDEM SCHEMA 
       UNTER FRAGE 2 NOTIERENÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN 2. NENN. 
 . 
                        2. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 ARBEITSPLATZSICHERUNG   ! 1,24:01                             !    222! 15,4! 
 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 1,24:02                             !     11!  0,8! 
 BESS.VERTEILG.DER ARBEIT! 1,24:03                             !      4!  0,3! 
 BESS.ARBEITSBEDINGUNGEN ! 1,24:04                             !      5!  0,3! 
 BESEIT.FACHARB.MANGEL  *! 1,24:05                             !      6!  0,4! 

 PREISSTABILITAET        ! 1,24:06                             !     82!  5,7! 
 WAEHRUNG STABIL HALTEN  ! 1,24:07                             !      8!  0,6! 
 EINKOMMENSVERTEILUNG    ! 1,24:08                             !      5!  0,3! 
 HOEHERE LOEHNE          ! 1,24:09                             !     78!  5,4! 
 ZINSEN, ZINSPOLITIK     ! 1,24:10                             !      0!  0,0! 
 LEBENSSTANDARD VERBESS.*! 1,24:11                             !     28!  1,9! 

 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 1,24:12                             !     56!  3,9! 
 BUNDESDEUTSCH.INVESTIT. ! 1,24:13                             !      8!  0,6! 
 AUSSENHANDEL VERSTAERKEN! 1,24:14                             !      3!  0,2! 
 WIRTSCHAFTLICHE LAGE    ! 1,24:15                             !    125!  8,7! 
 ERHALTUNG DDR-WIRTSCHAFT! 1,24:16                             !     13!  0,9! 
 FREIE MARKTWIRTSCH. DDR ! 1,24:17                             !     10!  0,7! 
 LANDWIRTSCHAFTSPOLITIK *! 1,24:18                             !     26!  1,8! 

 STEUERPOLITIK ALLGEMEIN ! 1,24:19                             !      2!  0,1! 
 STAATSVERSCHULD. ABBAUEN! 1,24:20                             !      1!  0,1! 
 WIRTSCHAFTSPOL.ALLGEM. *! 1,24:21                             !      4!  0,3! 

 WIEDERVEREIN. ZU SCHNELL! 1,24:23                             !      2!  0,1! 
 RECHTSSICHERHEIT        ! 1,24:24                             !     12!  0,8! 
 BEWAHRUNG DDR-IDENTITAET! 1,24:25                             !     12!  0,8! 
 VERGANGENHEITSBEWAELTIG.! 1,24:26                             !     29!  2,0! 
 ZUSAMM.ARB. BRD VERBESS.! 1,24:27                             !      4!  0,3! 
 HAUPTSTADTFRAGE         ! 1,24:28                             !      1!  0,1! 
 LAENDERBILDUNG I. D. DDR! 1,24:29                             !     16!  1,1! 
 EINHEIT DEUTSCHLANDS   *! 1,24:30                             !     64!  4,4! 

 OSTPOLITIK             *! 1,24:31                             !      2!  0,1! 

 EUROPAPOLITIK           ! 1,24:32                             !      3!  0,2! 



 
 

 BEZIEHUNGEN ZU DEN USA  ! 1,24:33                             !      0!  0,0! 
 UNABHAENGIGKEIT VON USA ! 1,24:34                             !      0!  0,0! 
 NATO                    ! 1,24:35                             !      0!  0,0! 
 FRIEDENSPOLITIK/ABRUEST.! 1,24:36                             !     30!  2,1! 
 NVA                     ! 1,24:37                             !      1!  0,1! 
 WESTPOLITIK ALLGEMEIN  *! 1,24:38                             !      0!  0,0! 

 KONTAKTE DRITTE WELT    ! 1,24:40                             !      0!  0,0! 
 ENTWICKL.HILFE EINSCHR. ! 1,24:41                             !      0!  0,0! 
 NAHER OSTEN             ! 1,24:42                             !      1!  0,1! 
 AUSSENPOLITIK ALLGEMEIN*! 1,24:43                             !      2!  0,1! 

 SCHULPOLITIK/SCHULREFORM! 1,24:44                             !      1!  0,1! 
 NUMERUS CLAUSUS/STUDIUM ! 1,24:45                             !      2!  0,1! 
 BAFOEG                  ! 1,24:46                             !      0!  0,0! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLGEM.*! 1,24:47                             !      3!  0,2! 

 DROGENPROBLEMATIK       ! 1,24:48                             !      0!  0,0! 
 AIDS-PROBLEMATIK        ! 1,24:49                             !      0!  0,0! 
 SCHWANGERSCHAFTSABBRUCH ! 1,24:50                             !      6!  0,4! 
 VERBESS. GESUNDHEITSWES.! 1,24:51                             !      1!  0,1! 
 RENTEN ALLGEMEIN        ! 1,24:52                             !     57!  3,9! 
 FAMILIENPOLITIK ALLGEM. ! 1,24:53                             !      2!  0,1! 
 JUGENDPOLITIK ALLGEMEIN ! 1,24:54                             !      0!  0,0! 
 ALTERSFUERSORGE         ! 1,24:55                             !      4!  0,3! 
 SOZIALE EINRICHTUNGEN   ! 1,24:56                             !     28!  1,9! 
 WOHNUNGSBAU/WOHNUNGSNOT ! 1,24:57                             !     46!  3,2! 
 STAEDTEPLANUNG ALLGEMEIN! 1,24:58                             !      0!  0,0! 
 KULTUR-/MEDIENPOLITIK   ! 1,24:59                             !      2!  0,1! 
 GLEICHSTELLUNG MANN/FRAU! 1,24:60                             !      2!  0,1! 
 AUSLAENDERPROBLEMATIK   ! 1,24:61                             !      6!  0,4! 
 INTEGRATION AUSLAENDER  ! 1,24:62                             !      1!  0,1! 
 SPAETAUSSIEDL.OSTEUROPA ! 1,24:63                             !      0!  0,0! 
 SOZIALE SICHERHEIT      ! 1,24:64                             !    118!  8,2! 
 SOZIALLEISTUNGEN ABBAUEN! 1,24:65                             !      1!  0,1! 
 SOZIALABGABEN VERRINGERN! 1,24:66                             !      1!  0,1! 
 BUEROKRATIE ABBAUEN     ! 1,24:67                             !      2!  0,1! 
 EIGENTUMSVERHAELTNISSE  ! 1,24:68                             !     36!  2,5! 
 GESELLSCHAFTSPOL.ALLGEM.! 1,24:69                             !      1!  0,1! 
 GEWERKSCHAFTSSYSTEM    *! 1,24:70                             !      2!  0,1! 

 TERRORISMUS BEKAEMPFEN  ! 1,24:71                             !      1!  0,1! 
 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 1,24:72                             !      3!  0,2! 
 RECHTSSTAAT AUFBAUEN    ! 1,24:74                             !      0!  0,0! 
 VERKEHRSPOLITIK ALLGEM. ! 1,24:75                             !      3!  0,2! 
 KOMMUNALPOLITIK         ! 1,24:76                             !      3!  0,2! 
 INNENPOLITIK ALLGEMEIN *! 1,24:77                             !      0!  0,0! 

 ABLEHNUNG ATOMENERGIE   ! 1,24:78                             !      0!  0,0! 
 KERNENERGIEPOLITIK      ! 1,24:79                             !      1!  0,1! 
 ALTERNATIVE ENERGIE     ! 1,24:80                             !      0!  0,0! 
 UMWELTSCHUTZPOLITIK     ! 1,24:81                             !     19!  1,3! 
 KLIMASCHUTZ/-PROBLEME   ! 1,24:82                             !      0!  0,0! 
 MUELL-/ABFALLPROBLEME   ! 1,24:83                             !      2!  0,1! 
 UMWELTSCHUTZ ALLGEMEIN *! 1,24:84                             !     23!  1,6! 

 RECHTSRADIKALISMUS/REPS ! 1,24:89                             !      2!  0,1! 
 WENIGER POLIT. SKANDALE ! 1,24:91                             !     10!  0,7! 
 WAHLEN/REGIERUNGSBILDUNG! 1,24:92                             !      8!  0,6! 
 MEHR SACHLICHKEIT I.POL.! 1,24:93                             !     16!  1,1! 



 
 

 POLIT. AUFGABEN ALLGEM.*! 1,24:94                             !      5!  0,3! 

 KOMPETENTE REGIERUNG DDR! 1,24:95                             !     16!  1,1! 
 KURIOSITAETEN           ! 1,24:97                             !     22!  1,5! 
 NICHTS/BIN ZUFRIEDEN    ! 1,24:98                             !      0!  0,0! 
 WEISS NICHT/VERWEIGERT  ! 1,24:99                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !    114!  7,9! 



                           - 4 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:     2* 
                                                             STATEMENT:  3 
 WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE WICHTIGSTEN 
 POLITISCHEN PROBLEME UND AUFGABENSTELLUNGEN, DIE VON 
 UNSEREN POLITIKERN UND PARTEIEN GELOEST WERDEN MUESSEN? 
 . 
 INT.: ALLE ANTWORTEN WOERTLICH UND UNBEDINGT IN DER 
       GENANNTEN REIHENFOLGE IN UNTENSTEHENDEM SCHEMA 
       UNTER FRAGE 2 NOTIERENÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN 3. NENN. 
 . 
                        3. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 ARBEITSPLATZSICHERUNG   ! 1,26:01                             !    111!  7,7! 
 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 1,26:02                             !      4!  0,3! 
 BESS.VERTEILG.DER ARBEIT! 1,26:03                             !      0!  0,0! 
 BESS.ARBEITSBEDINGUNGEN ! 1,26:04                             !      2!  0,1! 
 BESEIT.FACHARB.MANGEL  *! 1,26:05                             !      5!  0,3! 

 PREISSTABILITAET        ! 1,26:06                             !     67!  4,6! 
 WAEHRUNG STABIL HALTEN  ! 1,26:07                             !      1!  0,1! 
 EINKOMMENSVERTEILUNG    ! 1,26:08                             !      1!  0,1! 
 HOEHERE LOEHNE          ! 1,26:09                             !     63!  4,4! 
 ZINSEN, ZINSPOLITIK     ! 1,26:10                             !      0!  0,0! 
 LEBENSSTANDARD VERBESS.*! 1,26:11                             !     24!  1,7! 

 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 1,26:12                             !     29!  2,0! 
 BUNDESDEUTSCH.INVESTIT. ! 1,26:13                             !      1!  0,1! 
 AUSSENHANDEL VERSTAERKEN! 1,26:14                             !      2!  0,1! 
 WIRTSCHAFTLICHE LAGE    ! 1,26:15                             !     40!  2,8! 
 ERHALTUNG DDR-WIRTSCHAFT! 1,26:16                             !     11!  0,8! 
 FREIE MARKTWIRTSCH. DDR ! 1,26:17                             !      4!  0,3! 
 LANDWIRTSCHAFTSPOLITIK *! 1,26:18                             !      5!  0,3! 

 STEUERPOLITIK ALLGEMEIN ! 1,26:19                             !      5!  0,3! 
 STAATSVERSCHULD. ABBAUEN! 1,26:20                             !      3!  0,2! 
 WIRTSCHAFTSPOL.ALLGEM. *! 1,26:21                             !      1!  0,1! 

 WIEDERVEREIN. ZU SCHNELL! 1,26:23                             !      2!  0,1! 
 RECHTSSICHERHEIT        ! 1,26:24                             !      6!  0,4! 
 BEWAHRUNG DDR-IDENTITAET! 1,26:25                             !     15!  1,0! 
 VERGANGENHEITSBEWAELTIG.! 1,26:26                             !     29!  2,0! 
 ZUSAMM.ARB. BRD VERBESS.! 1,26:27                             !      1!  0,1! 
 HAUPTSTADTFRAGE         ! 1,26:28                             !      0!  0,0! 
 LAENDERBILDUNG I. D. DDR! 1,26:29                             !      2!  0,1! 
 EINHEIT DEUTSCHLANDS   *! 1,26:30                             !     44!  3,0! 

 OSTPOLITIK             *! 1,26:31                             !      0!  0,0! 

 EUROPAPOLITIK           ! 1,26:32                             !      5!  0,3! 



 
 

 BEZIEHUNGEN ZU DEN USA  ! 1,26:33                             !      1!  0,1! 
 UNABHAENGIGKEIT VON USA ! 1,26:34                             !      0!  0,0! 
 NATO                    ! 1,26:35                             !      0!  0,0! 
 FRIEDENSPOLITIK/ABRUEST.! 1,26:36                             !     25!  1,7! 
 NVA                     ! 1,26:37                             !      2!  0,1! 
 WESTPOLITIK ALLGEMEIN  *! 1,26:38                             !      0!  0,0! 

 KONTAKTE DRITTE WELT    ! 1,26:40                             !      2!  0,1! 
 ENTWICKL.HILFE EINSCHR. ! 1,26:41                             !      0!  0,0! 
 NAHER OSTEN             ! 1,26:42                             !      0!  0,0! 
 AUSSENPOLITIK ALLGEMEIN*! 1,26:43                             !      2!  0,1! 

 SCHULPOLITIK/SCHULREFORM! 1,26:44                             !      5!  0,3! 
 NUMERUS CLAUSUS/STUDIUM ! 1,26:45                             !      1!  0,1! 
 BAFOEG                  ! 1,26:46                             !      1!  0,1! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLGEM.*! 1,26:47                             !      2!  0,1! 

 DROGENPROBLEMATIK       ! 1,26:48                             !      0!  0,0! 
 AIDS-PROBLEMATIK        ! 1,26:49                             !      0!  0,0! 
 SCHWANGERSCHAFTSABBRUCH ! 1,26:50                             !     12!  0,8! 
 VERBESS. GESUNDHEITSWES.! 1,26:51                             !      9!  0,6! 
 RENTEN ALLGEMEIN        ! 1,26:52                             !     41!  2,8! 
 FAMILIENPOLITIK ALLGEM. ! 1,26:53                             !      6!  0,4! 
 JUGENDPOLITIK ALLGEMEIN ! 1,26:54                             !      4!  0,3! 
 ALTERSFUERSORGE         ! 1,26:55                             !      5!  0,3! 
 SOZIALE EINRICHTUNGEN   ! 1,26:56                             !     15!  1,0! 
 WOHNUNGSBAU/WOHNUNGSNOT ! 1,26:57                             !     65!  4,5! 
 STAEDTEPLANUNG ALLGEMEIN! 1,26:58                             !      2!  0,1! 
 KULTUR-/MEDIENPOLITIK   ! 1,26:59                             !      0!  0,0! 
 GLEICHSTELLUNG MANN/FRAU! 1,26:60                             !      6!  0,4! 
 AUSLAENDERPROBLEMATIK   ! 1,26:61                             !      1!  0,1! 
 INTEGRATION AUSLAENDER  ! 1,26:62                             !      0!  0,0! 
 SPAETAUSSIEDL.OSTEUROPA ! 1,26:63                             !      0!  0,0! 
 SOZIALE SICHERHEIT      ! 1,26:64                             !     88!  6,1! 
 SOZIALLEISTUNGEN ABBAUEN! 1,26:65                             !      0!  0,0! 
 SOZIALABGABEN VERRINGERN! 1,26:66                             !      0!  0,0! 
 BUEROKRATIE ABBAUEN     ! 1,26:67                             !      0!  0,0! 
 EIGENTUMSVERHAELTNISSE  ! 1,26:68                             !     25!  1,7! 
 GESELLSCHAFTSPOL.ALLGEM.! 1,26:69                             !      1!  0,1! 
 GEWERKSCHAFTSSYSTEM    *! 1,26:70                             !      2!  0,1! 

 TERRORISMUS BEKAEMPFEN  ! 1,26:71                             !      0!  0,0! 
 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 1,26:72                             !      6!  0,4! 
 RECHTSSTAAT AUFBAUEN    ! 1,26:74                             !      0!  0,0! 
 VERKEHRSPOLITIK ALLGEM. ! 1,26:75                             !     10!  0,7! 
 KOMMUNALPOLITIK         ! 1,26:76                             !      4!  0,3! 
 INNENPOLITIK ALLGEMEIN *! 1,26:77                             !      1!  0,1! 

 ABLEHNUNG ATOMENERGIE   ! 1,26:78                             !      0!  0,0! 
 KERNENERGIEPOLITIK      ! 1,26:79                             !      0!  0,0! 
 ALTERNATIVE ENERGIE     ! 1,26:80                             !      0!  0,0! 
 UMWELTSCHUTZPOLITIK     ! 1,26:81                             !     37!  2,6! 
 KLIMASCHUTZ/-PROBLEME   ! 1,26:82                             !      0!  0,0! 
 MUELL-/ABFALLPROBLEME   ! 1,26:83                             !      3!  0,2! 
 UMWELTSCHUTZ ALLGEMEIN *! 1,26:84                             !      9!  0,6! 

 RECHTSRADIKALISMUS/REPS ! 1,26:89                             !      1!  0,1! 
 WENIGER POLIT. SKANDALE ! 1,26:91                             !      8!  0,6! 
 WAHLEN/REGIERUNGSBILDUNG! 1,26:92                             !      9!  0,6! 
 MEHR SACHLICHKEIT I.POL.! 1,26:93                             !     14!  1,0! 



 
 

 POLIT. AUFGABEN ALLGEM.*! 1,26:94                             !     18!  1,2! 

 KOMPETENTE REGIERUNG DDR! 1,26:95                             !     15!  1,0! 
 KURIOSITAETEN           ! 1,26:97                             !     17!  1,2! 
 NICHTS/BIN ZUFRIEDEN    ! 1,26:98                             !      0!  0,0! 
 WEISS NICHT/VERWEIGERT  ! 1,26:99                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !    488! 33,8! 



                           - 5 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:     2A 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WELCHE DIESER AUFGABENSTELLUNGEN IST FUER SIE DIE 
 WICHTIGSTE? 
 . 
 INT.: IM SCHEMA OBEN RECHTS NEBEN GENANNTER AUFGABE UNTER 
       FRAGE 2A ANKREUZENÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN (WICHTIGSTE) 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 ARBEITSPLATZSICHERUNG   ! 1,22:01*1,28:1+1,24:01*1,28:2+F     !    342! 23,7! 
                         ! 1,26:01*1,28:3                      !       !     ! 
 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 1,22:02*1,28:1+1,24:02*1,28:2+F     !      4!  0,3! 
                         ! 1,26:02*1,28:3                      !       !     ! 
 BESS.VERTEILG.DER ARBEIT! 1,22:03*1,28:1+1,24:03*1,28:2+F     !      1!  0,1! 
                         ! 1,26:03*1,28:3                      !       !     ! 
 BESS.ARBEITSBEDINGUNGEN ! 1,22:04*1,28:1+1,24:04*1,28:2+F     !      6!  0,4! 
                         ! 1,26:04*1,28:3                      !       !     ! 
 BESEIT.FACHARB.MANGEL  *! 1,22:05*1,28:1+1,24:05*1,28:2+F     !      2!  0,1! 

                         ! 1,26:05*1,28:3                      !       !     ! 
 PREISSTABILITAET        ! 1,22:06*1,28:1+1,24:06*1,28:2+F     !     27!  1,9! 
                         ! 1,26:06*1,28:3                      !       !     ! 
 WAEHRUNG STABIL HALTEN  ! 1,22:07*1,28:1+1,24:07*1,28:2+F     !      8!  0,6! 
                         ! 1,26:07*1,28:3                      !       !     ! 
 EINKOMMENSVERTEILUNG    ! 1,22:08*1,28:1+1,24:08*1,28:2+F     !      1!  0,1! 
                         ! 1,26:08*1,28:3                      !       !     ! 
 HOEHERE LOEHNE          ! 1,22:09*1,28:1+1,24:09*1,28:2+F     !     60!  4,2! 
                         ! 1,26:09*1,28:3                      !       !     ! 
 ZINSEN, ZINSPOLITIK     ! 1,22:10*1,28:1+1,24:10*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:10*1,28:3                      !       !     ! 
 LEBENSSTANDARD VERBESS.*! 1,22:11*1,28:1+1,24:11*1,28:2+F     !     16!  1,1! 

                         ! 1,26:11*1,28:3                      !       !     ! 
 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 1,22:12*1,28:1+1,24:12*1,28:2+F     !     47!  3,3! 
                         ! 1,26:12*1,28:3                      !       !     ! 
 BUNDESDEUTSCH.INVESTIT. ! 1,22:13*1,28:1+1,24:13*1,28:2+F     !      5!  0,3! 
                         ! 1,26:13*1,28:3                      !       !     ! 
 AUSSENHANDEL VERSTAERKEN! 1,22:14*1,28:1+1,24:14*1,28:2+F     !      3!  0,2! 
                         ! 1,26:14*1,28:3                      !       !     ! 
 WIRTSCHAFTLICHE LAGE    ! 1,22:15*1,28:1+1,24:15*1,28:2+F     !    200! 13,9! 
                         ! 1,26:15*1,28:3                      !       !     ! 
 ERHALTUNG DDR-WIRTSCHAFT! 1,22:16*1,28:1+1,24:16*1,28:2+F     !      6!  0,4! 
                         ! 1,26:16*1,28:3                      !       !     ! 
 FREIE MARKTWIRTSCH. DDR ! 1,22:17*1,28:1+1,24:17*1,28:2+F     !      9!  0,6! 
                         ! 1,26:17*1,28:3                      !       !     ! 
 LANDWIRTSCHAFTSPOLITIK *! 1,22:18*1,28:1+1,24:18*1,28:2+F     !     21!  1,5! 

                         ! 1,26:18*1,28:3                      !       !     ! 
 STEUERPOLITIK ALLGEMEIN ! 1,22:19*1,28:1+1,24:19*1,28:2+F     !      0!  0,0! 



 
 

                         ! 1,26:19*1,28:3                      !       !     ! 
 STAATSVERSCHULD. ABBAUEN! 1,22:20*1,28:1+1,24:20*1,28:2+F     !      1!  0,1! 
                         ! 1,26:20*1,28:3                      !       !     ! 
 WIRTSCHAFTSPOL.ALLGEM. *! 1,22:21*1,28:1+1,24:21*1,28:2+F     !      3!  0,2! 

                         ! 1,26:21*1,28:3                      !       !     ! 
 WIEDERVEREIN. ZU SCHNELL! 1,22:23*1,28:1+1,24:23*1,28:2+F     !      2!  0,1! 
                         ! 1,26:23*1,28:3                      !       !     ! 
 RECHTSSICHERHEIT        ! 1,22:24*1,28:1+1,24:24*1,28:2+F     !     11!  0,8! 
                         ! 1,26:24*1,28:3                      !       !     ! 
 BEWAHRUNG DDR-IDENTITAET! 1,22:25*1,28:1+1,24:25*1,28:2+F     !     12!  0,8! 
                         ! 1,26:25*1,28:3                      !       !     ! 
 VERGANGENHEITSBEWAELTIG.! 1,22:26*1,28:1+1,24:26*1,28:2+F     !     42!  2,9! 
                         ! 1,26:26*1,28:3                      !       !     ! 
 ZUSAMM.ARB. BRD VERBESS.! 1,22:27*1,28:1+1,24:27*1,28:2+F     !      3!  0,2! 
                         ! 1,26:27*1,28:3                      !       !     ! 
 HAUPTSTADTFRAGE         ! 1,22:28*1,28:1+1,24:28*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:28*1,28:3                      !       !     ! 
 LAENDERBILDUNG I. D. DDR! 1,22:29*1,28:1+1,24:29*1,28:2+F     !      3!  0,2! 
                         ! 1,26:29*1,28:3                      !       !     ! 
 EINHEIT DEUTSCHLANDS   *! 1,22:30*1,28:1+1,24:30*1,28:2+F     !    211! 14,6! 

                         ! 1,26:30*1,28:3                      !       !     ! 
 OSTPOLITIK             *! 1,22:31*1,28:1+1,24:31*1,28:2+F     !      0!  0,0! 

                         ! 1,26:31*1,28:3                      !       !     ! 
 EUROPAPOLITIK           ! 1,22:32*1,28:1+1,24:32*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:32*1,28:3                      !       !     ! 
 BEZIEHUNGEN ZU DEN USA  ! 1,22:33*1,28:1+1,24:33*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:33*1,28:3                      !       !     ! 
 UNABHAENGIGKEIT VON USA ! 1,22:34*1,28:1+1,24:34*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:34*1,28:3                      !       !     ! 
 NATO                    ! 1,22:35*1,28:1+1,24:35*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:35*1,28:3                      !       !     ! 
 FRIEDENSPOLITIK/ABRUEST.! 1,22:36*1,28:1+1,24:36*1,28:2+F     !     27!  1,9! 
                         ! 1,26:36*1,28:3                      !       !     ! 
 NVA                     ! 1,22:37*1,28:1+1,24:37*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:37*1,28:3                      !       !     ! 
 WESTPOLITIK ALLGEMEIN  *! 1,22:38*1,28:1+1,24:38*1,28:2+F     !      0!  0,0! 

                         ! 1,26:38*1,28:3                      !       !     ! 
 KONTAKTE DRITTE WELT    ! 1,22:40*1,28:1+1,24:40*1,28:2+F     !      1!  0,1! 
                         ! 1,26:40*1,28:3                      !       !     ! 
 ENTWICKL.HILFE EINSCHR. ! 1,22:41*1,28:1+1,24:41*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:41*1,28:3                      !       !     ! 
 NAHER OSTEN             ! 1,22:42*1,28:1+1,24:42*1,28:2+F     !      3!  0,2! 
                         ! 1,26:42*1,28:3                      !       !     ! 
 AUSSENPOLITIK ALLGEMEIN*! 1,22:43*1,28:1+1,24:43*1,28:2+F     !      1!  0,1! 

                         ! 1,26:43*1,28:3                      !       !     ! 
 SCHULPOLITIK/SCHULREFORM! 1,22:44*1,28:1+1,24:44*1,28:2+F     !      3!  0,2! 
                         ! 1,26:44*1,28:3                      !       !     ! 
 NUMERUS CLAUSUS/STUDIUM ! 1,22:45*1,28:1+1,24:45*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:45*1,28:3                      !       !     ! 
 BAFOEG                  ! 1,22:46*1,28:1+1,24:46*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:46*1,28:3                      !       !     ! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLGEM.*! 1,22:47*1,28:1+1,24:47*1,28:2+F     !      0!  0,0! 

                         ! 1,26:47*1,28:3                      !       !     ! 
 DROGENPROBLEMATIK       ! 1,22:48*1,28:1+1,24:48*1,28:2+F     !      0!  0,0! 



 
 

                         ! 1,26:48*1,28:3                      !       !     ! 
 AIDS-PROBLEMATIK        ! 1,22:49*1,28:1+1,24:49*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:49*1,28:3                      !       !     ! 
 SCHWANGERSCHAFTSABBRUCH ! 1,22:50*1,28:1+1,24:50*1,28:2+F     !      1!  0,1! 
                         ! 1,26:50*1,28:3                      !       !     ! 
 VERBESS. GESUNDHEITSWES.! 1,22:51*1,28:1+1,24:51*1,28:2+F     !      4!  0,3! 
                         ! 1,26:51*1,28:3                      !       !     ! 
 RENTEN ALLGEMEIN        ! 1,22:52*1,28:1+1,24:52*1,28:2+F     !     70!  4,8! 
                         ! 1,26:52*1,28:3                      !       !     ! 
 FAMILIENPOLITIK ALLGEM. ! 1,22:53*1,28:1+1,24:53*1,28:2+F     !      2!  0,1! 
                         ! 1,26:53*1,28:3                      !       !     ! 
 JUGENDPOLITIK ALLGEMEIN ! 1,22:54*1,28:1+1,24:54*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:54*1,28:3                      !       !     ! 
 ALTERSFUERSORGE         ! 1,22:55*1,28:1+1,24:55*1,28:2+F     !      3!  0,2! 
                         ! 1,26:55*1,28:3                      !       !     ! 
 SOZIALE EINRICHTUNGEN   ! 1,22:56*1,28:1+1,24:56*1,28:2+F     !      7!  0,5! 
                         ! 1,26:56*1,28:3                      !       !     ! 
 WOHNUNGSBAU/WOHNUNGSNOT ! 1,22:57*1,28:1+1,24:57*1,28:2+F     !     12!  0,8! 
                         ! 1,26:57*1,28:3                      !       !     ! 
 STAEDTEPLANUNG ALLGEMEIN! 1,22:58*1,28:1+1,24:58*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:58*1,28:3                      !       !     ! 
 KULTUR-/MEDIENPOLITIK   ! 1,22:59*1,28:1+1,24:59*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:59*1,28:3                      !       !     ! 
 GLEICHSTELLUNG MANN/FRAU! 1,22:60*1,28:1+1,24:60*1,28:2+F     !      5!  0,3! 
                         ! 1,26:60*1,28:3                      !       !     ! 
 AUSLAENDERPROBLEMATIK   ! 1,22:61*1,28:1+1,24:61*1,28:2+F     !      1!  0,1! 
                         ! 1,26:61*1,28:3                      !       !     ! 
 INTEGRATION AUSLAENDER  ! 1,22:62*1,28:1+1,24:62*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:62*1,28:3                      !       !     ! 
 SPAETAUSSIEDL.OSTEUROPA ! 1,22:63*1,28:1+1,24:63*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:63*1,28:3                      !       !     ! 
 SOZIALE SICHERHEIT      ! 1,22:64*1,28:1+1,24:64*1,28:2+F     !     98!  6,8! 
                         ! 1,26:64*1,28:3                      !       !     ! 
 SOZIALLEISTUNGEN ABBAUEN! 1,22:65*1,28:1+1,24:65*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:65*1,28:3                      !       !     ! 
 SOZIALABGABEN VERRINGERN! 1,22:66*1,28:1+1,24:66*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:66*1,28:3                      !       !     ! 
 BUEROKRATIE ABBAUEN     ! 1,22:67*1,28:1+1,24:67*1,28:2+F     !      2!  0,1! 
                         ! 1,26:67*1,28:3                      !       !     ! 
 EIGENTUMSVERHAELTNISSE  ! 1,22:68*1,28:1+1,24:68*1,28:2+F     !     27!  1,9! 
                         ! 1,26:68*1,28:3                      !       !     ! 
 GESELLSCHAFTSPOL.ALLGEM.! 1,22:69*1,28:1+1,24:69*1,28:2+F     !      1!  0,1! 
                         ! 1,26:69*1,28:3                      !       !     ! 
 GEWERKSCHAFTSSYSTEM    *! 1,22:70*1,28:1+1,24:70*1,28:2+F     !      0!  0,0! 

                         ! 1,26:70*1,28:3                      !       !     ! 
 TERRORISMUS BEKAEMPFEN  ! 1,22:71*1,28:1+1,24:71*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:71*1,28:3                      !       !     ! 
 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 1,22:72*1,28:1+1,24:72*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:72*1,28:3                      !       !     ! 
 RECHTSSTAAT AUFBAUEN    ! 1,22:74*1,28:1+1,24:74*1,28:2+F     !      1!  0,1! 
                         ! 1,26:74*1,28:3                      !       !     ! 
 VERKEHRSPOLITIK ALLGEM. ! 1,22:75*1,28:1+1,24:75*1,28:2+F     !      4!  0,3! 
                         ! 1,26:75*1,28:3                      !       !     ! 
 KOMMUNALPOLITIK         ! 1,22:76*1,28:1+1,24:76*1,28:2+F     !      1!  0,1! 
                         ! 1,26:76*1,28:3                      !       !     ! 
 INNENPOLITIK ALLGEMEIN *! 1,22:77*1,28:1+1,24:77*1,28:2+F     !      4!  0,3! 

                         ! 1,26:77*1,28:3                      !       !     ! 
 ABLEHNUNG ATOMENERGIE   ! 1,22:78*1,28:1+1,24:78*1,28:2+F     !      0!  0,0! 



 
 

                         ! 1,26:78*1,28:3                      !       !     ! 
 KERNENERGIEPOLITIK      ! 1,22:79*1,28:1+1,24:79*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:79*1,28:3                      !       !     ! 
 ALTERNATIVE ENERGIE     ! 1,22:80*1,28:1+1,24:80*1,28:2+F     !      1!  0,1! 
                         ! 1,26:80*1,28:3                      !       !     ! 
 UMWELTSCHUTZPOLITIK     ! 1,22:81*1,28:1+1,24:81*1,28:2+F     !      8!  0,6! 
                         ! 1,26:81*1,28:3                      !       !     ! 
 KLIMASCHUTZ/-PROBLEME   ! 1,22:82*1,28:1+1,24:82*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:82*1,28:3                      !       !     ! 
 MUELL-/ABFALLPROBLEME   ! 1,22:83*1,28:1+1,24:83*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:83*1,28:3                      !       !     ! 
 UMWELTSCHUTZ ALLGEMEIN *! 1,22:84*1,28:1+1,24:84*1,28:2+F     !      9!  0,6! 

                         ! 1,26:84*1,28:3                      !       !     ! 
 RECHTSRADIKALISMUS/REPS ! 1,22:89*1,28:1+1,24:89*1,28:2+F     !      1!  0,1! 
                         ! 1,26:89*1,28:3                      !       !     ! 
 WENIGER POLIT. SKANDALE ! 1,22:91*1,28:1+1,24:91*1,28:2+F     !      8!  0,6! 
                         ! 1,26:91*1,28:3                      !       !     ! 
 WAHLEN/REGIERUNGSBILDUNG! 1,22:92*1,28:1+1,24:92*1,28:2+F     !      2!  0,1! 
                         ! 1,26:92*1,28:3                      !       !     ! 
 MEHR SACHLICHKEIT I.POL.! 1,22:93*1,28:1+1,24:93*1,28:2+F     !     25!  1,7! 
                         ! 1,26:93*1,28:3                      !       !     ! 
 POLIT. AUFGABEN ALLGEM.*! 1,22:94*1,28:1+1,24:94*1,28:2+F     !      5!  0,3! 

                         ! 1,26:94*1,28:3                      !       !     ! 
 KOMPETENTE REGIERUNG DDR! 1,22:95*1,28:1+1,24:95*1,28:2+F     !     16!  1,1! 
                         ! 1,26:95*1,28:3                      !       !     ! 
 KURIOSITAETEN           ! 1,22:97*1,28:1+1,24:97*1,28:2+F     !     18!  1,2! 
                         ! 1,26:97*1,28:3                      !       !     ! 
 NICHTS/BIN ZUFRIEDEN    ! 1,22:98*1,28:1+1,24:98*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:98*1,28:3                      !       !     ! 
 WEISS NICHT/VERWEIGERT  ! 1,22:99*1,28:1+1,24:99*1,28:2+F     !      0!  0,0! 
                         ! 1,26:99*1,28:3                      !       !     ! 
 
 REST                    !                                     !     27!  1,9! 



                           - 6 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:     3* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE WUERDEN SIE ALLES IN ALLEM DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE 
 IN DER BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND HEUTE BEURTEILEN. ALS: 
 . 
 INT.: ANTWORTVORGABEN BITTE VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     WILA HEUTE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 SEHR GUT                ! 1,29:1                              !      0!  0,0! 
 GUT                     ! 1,29:2                              !     38!  2,6! 
 TEILS GUT/TEILS SCHLECHT! 1,29:3                              !    244! 16,9! 
 EHER SCHLECHT           ! 1,29:4                              !    322! 22,3! 
 SCHLECHT               *! 1,29:5                              !    840! 58,2! 

 KEINE ANGABE            ! 1,29:9                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 7 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:     4* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE WIRD ES IHRER MEINUNG NACH IN EINEM JAHR SEIN: 
 ERWARTEN SIE, DASS DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE IM HEUTIGEN 
 GEBIET DER BUNDESREPUBLIK DANN VIEL BESSER, ETWAS BESSER, 
 GLEICHBLEIBEND, ETWAS SCHLECHTER ODER VIEL SCHLECHTER SEIN 
 WIRD ALS HEUTE? 
 
 VARIABLE:     WILA IN 1 JAHR 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 VIEL BESSER             ! 1,30:1                              !     72!  5,0! 
 ETWAS BESSER            ! 1,30:2                              !    937! 64,9! 
 GLEICHBLEIBEND          ! 1,30:3                              !    282! 19,5! 
 ETWAS SCHLECHTER        ! 1,30:4                              !    107!  7,4! 
 VIEL SCHLECHTER        *! 1,30:5                              !     37!  2,6! 

 KEINE ANGABE            ! 1,30:9                              !      9!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 8 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE WIRD SICH IHRER MEINUNG NACH DIE ARBEITSLOSIGKEIT 
 ENTWICKELN? GLAUBEN SIE, DASS WIR IN EINEM JAHR IM 
 HEUTIGEN GEBIET DER BUNDESREPUBLIK: MEHR ARBEITSLOSE, 
 GENAUSO VIELE ARBEITSLOSE ODER WENIGER ARBEITSLOSE HABEN 
 WERDEN ALS HEUTE? 
 
 VARIABLE:     ARBEITSLOSIGKEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 MEHR ARBEITSLOSE        ! 1,31:1                              !    871! 60,3! 
 GENAUSO VIELE ARBEITSL. ! 1,31:2                              !    315! 21,8! 
 WENIGER ARBEITSLOSE    *! 1,31:3                              !    248! 17,2! 

 KEINE ANGABE            ! 1,31:9                              !     10!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 9 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:     6* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE BEURTEILEN SIE IHRE EIGENE FINANZIELLE LAGE: GEHT ES 
 IHNEN UND IHRER FAMILIE HEUTE: SEHR GUT, GUT, TEILS GUT/ 
 TEILS SCHLECHT, EHER SCHLECHT ODER SCHLECHT? 
 
 VARIABLE:     FINANZLAGE HH HEUTE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 SEHR GUT                ! 1,32:1                              !     14!  1,0! 
 GUT                     ! 1,32:2                              !    624! 43,2! 
 TEILS GUT/TEILS SCHLECHT! 1,32:3                              !    618! 42,8! 
 EHER SCHLECHT           ! 1,32:4                              !    129!  8,9! 
 SCHLECHT               *! 1,32:5                              !     58!  4,0! 

 KEINE ANGABE            ! 1,32:9                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 10 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:     7* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE WIRD ES WOHL IHRER MEINUNG NACH IN EINEM JAHR SEIN? 
 WERDEN SIE SICH - ALLES IN ALLEM - IN EINEM JAHR EHER MEHR 
 ODER EHER WENIGER LEISTEN KOENNEN ALS HEUTE, ODER WIRD 
 DAS SO BLEIBEN WIE BISHER? 
 
 VARIABLE:     FINANZLAGE HH IN 1 JAHR 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 EHER MEHR LEISTEN       ! 1,33:1                              !    513! 35,5! 
 EHER WENIGER LEISTEN    ! 1,33:2                              !    358! 24,8! 
 WIRD SO BLEIBEN        *! 1,33:3                              !    558! 38,6! 

 KEINE ANGABE            ! 1,33:9                              !     16!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 11 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT:  0 
 IN DEN NAECHSTEN FRAGEN GEHT ES UM DIE VEREINIGUNG DER 
 BEIDEN TEILE DEUTSCHLANDS. WIE BEURTEILEN SIE DIESE 
 ENTWICKLUNG? GEHT IHNEN DIE VEREINIGUNG DEUTSCHLANDS VIEL 
 ZU SCHNELL, ZU SCHNELL, VOLLZIEHT SIE SICH GERADE RICHTIG, 
 IST SIE ZU LANGSAM ODER IST SIE VIEL ZU LANGSAM? 
 
 VARIABLE:     VEREINIGUNGSTEMPO 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 VIEL ZU SCHNELL         ! 1,34:1                              !    121!  8,4! 
 ZU SCHNELL              ! 1,34:2                              !    282! 19,5! 
 GERADE RICHTIG          ! 1,34:3                              !    407! 28,2! 
 ZU LANGSAM              ! 1,34:4                              !    406! 28,1! 
 VIEL ZU LANGSAM        *! 1,34:5                              !    218! 15,1! 

 KEINE ANGABE            ! 1,34:9                              !     10!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 12 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:     9* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SEHEN SIE DER VEREINIGUNG DER BEIDEN DEUTSCHEN STAATEN 
 EHER MIT ZUVERSICHT ODER EHER MIT BEFUERCHTUNGEN ENTGEGEN? 
 
 VARIABLE:     VEREINIGUNGSSKEPSIS 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 EHER MIT ZUVERSICHT     ! 1,35:1                              !  1.071! 74,2! 
 EHER MIT BEFUERCHTUNGEN*! 1,35:2                              !    246! 17,0! 

 WEISS NICHT             ! 1,35:3                              !    124!  8,6! 
 KEINE ANGABE            ! 1,35:9                              !      2!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 13 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    10* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE AN DIE ZURUECKLIEGENDEN MONATE DENKEN, WIE HAT DIE 
 BUNDESREGIERUNG IN BONN DIE MIT DER VEREINIGUNG 
 ENTSTANDENDEN AUFGABEN UND PROBLEME BISHER BEWAELTIGT: 
 . 
 INT.: ANTWORTVORGABEN BITTE VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     VEREINIGUNGSVORBEREITG. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 SEHR GUT                ! 1,36:1                              !     49!  3,4! 
 GUT                     ! 1,36:2                              !    417! 28,9! 
 TEILS GUT/TEILS SCHLECHT! 1,36:3                              !    679! 47,0! 
 EHER SCHLECHT           ! 1,36:4                              !    164! 11,4! 
 SCHLECHT               *! 1,36:5                              !    131!  9,1! 

 KEINE ANGABE            ! 1,36:9                              !      4!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 14 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WENN SIE JETZT EINMAL AN DIE SPD IN DER BUNDESREPUBLIK 
 DENKEN: WIE HAETTE DIE SPD IHRER ANSICHT NACH DIESE 
 AUFGABEN UND PROBLEME BEWAELTIGT: 
 . 
 INT.: ANTWORTVORGABEN BITTE VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     SPD / VEREINIGUNGSPROBL. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 BESSER                  ! 1,37:1                              !    299! 20,7! 
 GENAUSO                 ! 1,37:2                              !    657! 45,5! 
 SCHLECHTER             *! 1,37:3                              !    439! 30,4! 

 KEINE ANGABE            ! 1,37:9                              !     50!  3,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 15 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    12* 
                                                             STATEMENT:  0 
 AM 2. DEZEMBER DIESEN JAHRES WIRD DIE NAECHSTE 
 BUNDESTAGSWAHL ALS ERSTE GESAMTDEUTSCHE WAHL DURCHGEFUEHRT 
 WERDEN. WELCHE PARTEI WERDEN SIE BEI DER KOMMENDEN 
 BUNDESTAGSWAHL WAEHLEN? 
 . 
 INT.: BEI RUECKFRAGEN ==> ZWEITSTIMMEÜ 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORLESEN, OFFEN NENNEN LASSEN UND 
       EINKREISEN. NUR EINE NENNUNG MOEGLICHÜ 
 
 VARIABLE:     WAHLSIM BTW 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 CDU                     ! 1,38:01                             !    459! 31,8! 
 SPD                     ! 1,38:02                             !    263! 18,2! 
 FDP/DIE LIBERALEN       ! 1,38:03                             !     56!  3,9! 
 GRUENE/BUENDNIS 90      ! 1,38:04                             !     80!  5,5! 
 LINKE LISTE/PDS         ! 1,38:05                             !     75!  5,2! 
 REPUBLIKANER            ! 1,38:06                             !      3!  0,2! 
 DSU                     ! 1,38:07                             !     11!  0,8! 
 ANDERE PARTEI          *! 1,38<97*1,38>07                     !      3!  0,2! 

 WEISS NOCH NICHT        ! 1,38:97                             !    382! 26,5! 
 WERDE BEST.NICHT WAEHLEN! 1,38:98                             !     53!  3,7! 
 ANGABE VERWEIGERT       ! 1,38:99                             !     60!  4,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 16 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    13* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE SICHER SIND SIE SICH IN IHRER WAHLENTSCHEIDUNG: 
 . 
 INT.: ANTWORTVORGABEN BITTE VORLESENÜ 
       BEI RUECKFRAGEN ==> ZWEITSTIMMEÜ 
 
 VARIABLE:     WAHLSICHERHEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 WAEHLER                 ! 1,38>00*1,38<97                     !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    949!100,0! 

 SEHR SICHER             ! 1,40:1                              !    422! 44,5! 
 ZIEMLICH SICHER         ! 1,40:2                              !    355! 37,4! 
 NOCH ETWAS UNSICHER     ! 1,40:3                              !    157! 16,5! 
 NOCH SEHR UNSICHER     *! 1,40:4                              !     13!  1,4! 

 KEINE ANGABE            ! 1,40:9                              !      2!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 17 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    14* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE BEI DEN FRUEHEREN BUNDESTAGSWAHLEN WIRD AUCH BEI DER 
 KOMMENDEN GESAMTDEUTSCHEN BUNDESTAGSWAHL DIE 5 %-KLAUSEL 
 GELTEN. 
 ERWARTEN SIE, DASS DIE F.D.P. MEHR ALS 5 % DER STIMMEN 
 ERHAELT ODER WIRD SIE UNTER 5 % BLEIBEN? 
 
 VARIABLE:     FDP > 5 % 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 MEHR ALS 5 %            ! 1,41:1                              !  1.058! 73,3! 
 WIRD UNTER 5 % BLEIBEN *! 1,41:2                              !    359! 24,9! 

 KEINE ANGABE            ! 1,41:9                              !     27!  1,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 18 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    14A 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE IST DAS MIT DEN GRUENEN UND DEM BUENDNIS 90, DIE 
 ZUSAMMEN KANDIDIEREN? WERDEN DIE GRUENEN/BUENDNIS 90 IHRER 
 MEINUNG NACH MEHR ALS 5 % DER STIMMEN ERHALTEN ODER WERDEN 
 SIE UNTER 5 % BLEIBEN? 
 
 VARIABLE:     GRUENE > 5 % 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 MEHR ALS 5 %            ! 1,42:1                              !    711! 49,2! 
 WERDEN UNTER 5 % BLEIBE*! 1,42:2                              !    716! 49,6! 

 KEINE ANGABE            ! 1,42:9                              !     17!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 19 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    14B 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND DIE REPUBLIKANER? - MEHR ALS 5 % ODER UNTER 5 %? 
 
 VARIABLE:     REP > 5 % 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 MEHR ALS 5 %            ! 1,43:1                              !    121!  8,4! 
 WERDEN UNTER 5 % BLEIBE*! 1,43:2                              !  1.310! 90,7! 

 KEINE ANGABE            ! 1,43:9                              !     13!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 20 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    14C 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE IST ES IHRER MEINUNG NACH MIT DER LINKEN 
 LISTE/PDS? WIRD DIESE PARTEI MEHR ALS 5 % DER STIMMEN 
 ERHALTEN ODER WIRD SIE UNTER 5 % BLEIBEN? 
 
 VARIABLE:     PDS > 5 % 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 MEHR ALS 5 %            ! 1,44:1                              !    583! 40,4! 
 WIRD UNTER 5 % BLEIBEN *! 1,44:2                              !    834! 57,8! 

 KEINE ANGABE            ! 1,44:9                              !     26!  1,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 21 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  1 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINIGE POLITISCHE AUFGABEN VOR. BITTE 
 SAGEN SIE MIR BEI JEDER AUFGABE FUER WIE WICHTIG SIE DIESE 
 ZUM GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT HALTEN, OB FUER: SEHR WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG, ODER UNWICHTIG. 
 . 
 INT.: AUFGABEN VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 1, WICHTIGKEIT 
 . 
 DIE BUERGER WIRKSAM VOR VERBRECHEN SCHUETZEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,45:1                              !    852! 59,0! 
 WICHTIG                 ! 1,45:2                              !    504! 34,9! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,45:3                              !     68!  4,7! 
 UNWICHTIG              *! 1,45:4                              !     19!  1,3! 

 KEINE ANGABE            ! 1,45:’ ’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 22 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  2 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINIGE POLITISCHE AUFGABEN VOR. BITTE 
 SAGEN SIE MIR BEI JEDER AUFGABE FUER WIE WICHTIG SIE DIESE 
 ZUM GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT HALTEN, OB FUER: SEHR WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG, ODER UNWICHTIG. 
 . 
 INT.: AUFGABEN VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 2, WICHTIGKEIT 
 . 
 DIE RENTEN SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,46:1                              !  1.102! 76,3! 
 WICHTIG                 ! 1,46:2                              !    331! 22,9! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,46:3                              !     10!  0,7! 
 UNWICHTIG              *! 1,46:4                              !      0!  0,0! 

 KEINE ANGABE            ! 1,46:’ ’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 23 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  3 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINIGE POLITISCHE AUFGABEN VOR. BITTE 
 SAGEN SIE MIR BEI JEDER AUFGABE FUER WIE WICHTIG SIE DIESE 
 ZUM GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT HALTEN, OB FUER: SEHR WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG, ODER UNWICHTIG. 
 . 
 INT.: AUFGABEN VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 3, WICHTIGKEIT 
 . 
 DIE ARBEITSPLAETZE SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,47:1                              !  1.297! 89,8! 
 WICHTIG                 ! 1,47:2                              !    139!  9,6! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,47:3                              !      7!  0,5! 
 UNWICHTIG              *! 1,47:4                              !      1!  0,1! 

 KEINE ANGABE            ! 1,47:’ ’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 24 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  4 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINIGE POLITISCHE AUFGABEN VOR. BITTE 
 SAGEN SIE MIR BEI JEDER AUFGABE FUER WIE WICHTIG SIE DIESE 
 ZUM GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT HALTEN, OB FUER: SEHR WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG, ODER UNWICHTIG. 
 . 
 INT.: AUFGABEN VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 4, WICHTIGKEIT 
 . 
 SOZIALE SICHERHEIT GEWAEHRLEISTEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,48:1                              !  1.215! 84,1! 
 WICHTIG                 ! 1,48:2                              !    220! 15,2! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,48:3                              !      8!  0,6! 
 UNWICHTIG              *! 1,48:4                              !      0!  0,0! 

 KEINE ANGABE            ! 1,48:’ ’                            !      1!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 25 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  5 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINIGE POLITISCHE AUFGABEN VOR. BITTE 
 SAGEN SIE MIR BEI JEDER AUFGABE FUER WIE WICHTIG SIE DIESE 
 ZUM GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT HALTEN, OB FUER: SEHR WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG, ODER UNWICHTIG. 
 . 
 INT.: AUFGABEN VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 5, WICHTIGKEIT 
 . 
 EINE STABILE WIRTSCHAFTSLAGE SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,49:1                              !  1.262! 87,4! 
 WICHTIG                 ! 1,49:2                              !    179! 12,4! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,49:3                              !      2!  0,1! 
 UNWICHTIG              *! 1,49:4                              !      0!  0,0! 

 KEINE ANGABE            ! 1,49:’ ’                            !      1!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 26 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  6 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINIGE POLITISCHE AUFGABEN VOR. BITTE 
 SAGEN SIE MIR BEI JEDER AUFGABE FUER WIE WICHTIG SIE DIESE 
 ZUM GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT HALTEN, OB FUER: SEHR WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG, ODER UNWICHTIG. 
 . 
 INT.: AUFGABEN VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 6, WICHTIGKEIT 
 . 
 FUER DEN UMWELTSCHUTZ SORGEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,50:1                              !  1.002! 69,4! 
 WICHTIG                 ! 1,50:2                              !    389! 26,9! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,50:3                              !     45!  3,1! 
 UNWICHTIG              *! 1,50:4                              !      7!  0,5! 

 KEINE ANGABE            ! 1,50:’ ’                            !      1!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 27 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  7 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINIGE POLITISCHE AUFGABEN VOR. BITTE 
 SAGEN SIE MIR BEI JEDER AUFGABE FUER WIE WICHTIG SIE DIESE 
 ZUM GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT HALTEN, OB FUER: SEHR WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG, ODER UNWICHTIG. 
 . 
 INT.: AUFGABEN VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 7, WICHTIGKEIT 
 . 
 DIE EUROPAEISCHE GEMEINSCHAFT WEITER ENTWICKELN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,51:1                              !    435! 30,1! 
 WICHTIG                 ! 1,51:2                              !    717! 49,7! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,51:3                              !    243! 16,8! 
 UNWICHTIG              *! 1,51:4                              !     45!  3,1! 

 KEINE ANGABE            ! 1,51:’ ’                            !      4!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 28 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  8 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINIGE POLITISCHE AUFGABEN VOR. BITTE 
 SAGEN SIE MIR BEI JEDER AUFGABE FUER WIE WICHTIG SIE DIESE 
 ZUM GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT HALTEN, OB FUER: SEHR WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG, ODER UNWICHTIG. 
 . 
 INT.: AUFGABEN VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 8, WICHTIGKEIT 
 . 
 IM WESTLICHEN VERTEIDIGUNGSBUENDNIS BLEIBEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,52:1                              !    210! 14,5! 
 WICHTIG                 ! 1,52:2                              !    450! 31,2! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,52:3                              !    470! 32,5! 
 UNWICHTIG              *! 1,52:4                              !    302! 20,9! 

 KEINE ANGABE            ! 1,52:’ ’                            !     12!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 29 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  9 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINIGE POLITISCHE AUFGABEN VOR. BITTE 
 SAGEN SIE MIR BEI JEDER AUFGABE FUER WIE WICHTIG SIE DIESE 
 ZUM GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT HALTEN, OB FUER: SEHR WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG, ODER UNWICHTIG. 
 . 
 INT.: AUFGABEN VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 9, WICHTIGKEIT 
 . 
 DEN WOHNUNGSBAU FOERDERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,53:1                              !    873! 60,5! 
 WICHTIG                 ! 1,53:2                              !    512! 35,5! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,53:3                              !     53!  3,7! 
 UNWICHTIG              *! 1,53:4                              !      4!  0,3! 

 KEINE ANGABE            ! 1,53:’ ’                            !      2!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 30 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT: 10 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINIGE POLITISCHE AUFGABEN VOR. BITTE 
 SAGEN SIE MIR BEI JEDER AUFGABE FUER WIE WICHTIG SIE DIESE 
 ZUM GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT HALTEN, OB FUER: SEHR WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG, ODER UNWICHTIG. 
 . 
 INT.: AUFGABEN VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 10, WICHTIGKEIT 
 . 
 DIE VEREINIGUNG DEUTSCHLANDS VOLLENDEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,54:1                              !  1.053! 72,9! 
 WICHTIG                 ! 1,54:2                              !    318! 22,0! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,54:3                              !     59!  4,1! 
 UNWICHTIG              *! 1,54:4                              !     11!  0,8! 

 KEINE ANGABE            ! 1,54:’ ’                            !      2!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 31 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT: 11 
 ICH LESE IHNEN JETZT EINIGE POLITISCHE AUFGABEN VOR. BITTE 
 SAGEN SIE MIR BEI JEDER AUFGABE FUER WIE WICHTIG SIE DIESE 
 ZUM GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT HALTEN, OB FUER: SEHR WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG, ODER UNWICHTIG. 
 . 
 INT.: AUFGABEN VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 11, WICHTIGKEIT 
 . 
 STEUERERHOEHUNGEN VERHINDERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,55:1                              !    802! 55,5! 
 WICHTIG                 ! 1,55:2                              !    461! 31,9! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,55:3                              !    154! 10,7! 
 UNWICHTIG              *! 1,55:4                              !     26!  1,8! 

 KEINE ANGABE            ! 1,55:’ ’                            !      1!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 32 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT:  1 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN UND 
       JEWEILS KENNZIFFER DER GENANNTEN PARTEI EINKREISEN. 
       PRO AUFGABE NUR EINE NENNUNG MOEGLICHÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 1, LOES.-KOMP. 
 . 
 DIE BUERGER WIRKSAM VOR VERBRECHEN SCHUETZEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 CDU/CSU/DSU             ! 1,56:1                              !    543! 37,6! 
 SPD                     ! 1,56:2                              !    270! 18,7! 
 FDP/DIE LIBERALEN       ! 1,56:3                              !     23!  1,6! 
 GRUENE/BUENDNIS 90      ! 1,56:4                              !      8!  0,6! 
 LINKE LISTE/PDS         ! 1,56:5                              !     49!  3,4! 
 REPUBLIKANER            ! 1,56:6                              !     16!  1,1! 
 ANDERE PARTEI           ! 1,56:7                              !      1!  0,1! 
 ALLE GLEICH GUT         ! 1,56:8                              !    376! 26,0! 
 KEINER PARTEI          *! 1,56:9                              !    141!  9,8! 

 KA. FUER ALLE AUFGABEN  ! 1,56:0                              !     11!  0,8! 
 KEINE ANGABE            ! 1,56:’ ’                            !      6!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 33 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT:  2 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN UND 
       JEWEILS KENNZIFFER DER GENANNTEN PARTEI EINKREISEN. 
       PRO AUFGABE NUR EINE NENNUNG MOEGLICHÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 2, LOES.-KOMP. 
 . 
 DIE RENTEN SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 CDU/CSU/DSU             ! 1,57:1                              !    581! 40,2! 
 SPD                     ! 1,57:2                              !    509! 35,2! 
 FDP/DIE LIBERALEN       ! 1,57:3                              !     32!  2,2! 
 GRUENE/BUENDNIS 90      ! 1,57:4                              !     16!  1,1! 
 LINKE LISTE/PDS         ! 1,57:5                              !     62!  4,3! 
 REPUBLIKANER            ! 1,57:6                              !      0!  0,0! 
 ANDERE PARTEI           ! 1,57:7                              !      0!  0,0! 
 ALLE GLEICH GUT         ! 1,57:8                              !    172! 11,9! 
 KEINER PARTEI          *! 1,57:9                              !     58!  4,0! 

 KEINE ANGABE            ! 1,57:’ ’                            !     15!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 34 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT:  3 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN UND 
       JEWEILS KENNZIFFER DER GENANNTEN PARTEI EINKREISEN. 
       PRO AUFGABE NUR EINE NENNUNG MOEGLICHÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 3, LOES.-KOMP. 
 . 
 DIE ARBEITSPLAETZE SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 CDU/CSU/DSU             ! 1,58:1                              !    594! 41,1! 
 SPD                     ! 1,58:2                              !    473! 32,8! 
 FDP/DIE LIBERALEN       ! 1,58:3                              !     40!  2,8! 
 GRUENE/BUENDNIS 90      ! 1,58:4                              !     18!  1,2! 
 LINKE LISTE/PDS         ! 1,58:5                              !     78!  5,4! 
 REPUBLIKANER            ! 1,58:6                              !      0!  0,0! 
 ANDERE PARTEI           ! 1,58:7                              !      0!  0,0! 
 ALLE GLEICH GUT         ! 1,58:8                              !    125!  8,7! 
 KEINER PARTEI          *! 1,58:9                              !    104!  7,2! 

 KEINE ANGABE            ! 1,58:’ ’                            !     12!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 35 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT:  4 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN UND 
       JEWEILS KENNZIFFER DER GENANNTEN PARTEI EINKREISEN. 
       PRO AUFGABE NUR EINE NENNUNG MOEGLICHÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 4, LOES.-KOMP. 
 . 
 SOZIALE SICHERHEIT GEWAEHRLEISTEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 CDU/CSU/DSU             ! 1,59:1                              !    503! 34,8! 
 SPD                     ! 1,59:2                              !    541! 37,5! 
 FDP/DIE LIBERALEN       ! 1,59:3                              !     37!  2,6! 
 GRUENE/BUENDNIS 90      ! 1,59:4                              !     29!  2,0! 
 LINKE LISTE/PDS         ! 1,59:5                              !     89!  6,2! 
 REPUBLIKANER            ! 1,59:6                              !      1!  0,1! 
 ANDERE PARTEI           ! 1,59:7                              !      0!  0,0! 
 ALLE GLEICH GUT         ! 1,59:8                              !    144! 10,0! 
 KEINER PARTEI          *! 1,59:9                              !     87!  6,0! 

 KEINE ANGABE            ! 1,59:’ ’                            !     13!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 36 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT:  5 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN UND 
       JEWEILS KENNZIFFER DER GENANNTEN PARTEI EINKREISEN. 
       PRO AUFGABE NUR EINE NENNUNG MOEGLICHÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 5, LOES.-KOMP. 
 . 
 EINE STABILE WIRTSCHAFTSLAGE SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 CDU/CSU/DSU             ! 1,60:1                              !    860! 59,6! 
 SPD                     ! 1,60:2                              !    279! 19,3! 
 FDP/DIE LIBERALEN       ! 1,60:3                              !     52!  3,6! 
 GRUENE/BUENDNIS 90      ! 1,60:4                              !     10!  0,7! 
 LINKE LISTE/PDS         ! 1,60:5                              !     33!  2,3! 
 REPUBLIKANER            ! 1,60:6                              !      0!  0,0! 
 ANDERE PARTEI           ! 1,60:7                              !      2!  0,1! 
 ALLE GLEICH GUT         ! 1,60:8                              !    118!  8,2! 
 KEINER PARTEI          *! 1,60:9                              !     78!  5,4! 

 KEINE ANGABE            ! 1,60:’ ’                            !     13!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 37 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT:  6 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN UND 
       JEWEILS KENNZIFFER DER GENANNTEN PARTEI EINKREISEN. 
       PRO AUFGABE NUR EINE NENNUNG MOEGLICHÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 6, LOES.-KOMP. 
 . 
 FUER DEN UMWELTSCHUTZ SORGEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 CDU/CSU/DSU             ! 1,61:1                              !    324! 22,4! 
 SPD                     ! 1,61:2                              !    182! 12,6! 
 FDP/DIE LIBERALEN       ! 1,61:3                              !     25!  1,7! 
 GRUENE/BUENDNIS 90      ! 1,61:4                              !    657! 45,5! 
 LINKE LISTE/PDS         ! 1,61:5                              !     30!  2,1! 
 REPUBLIKANER            ! 1,61:6                              !      0!  0,0! 
 ANDERE PARTEI           ! 1,61:7                              !      0!  0,0! 
 ALLE GLEICH GUT         ! 1,61:8                              !    159! 11,0! 
 KEINER PARTEI          *! 1,61:9                              !     52!  3,6! 

 KEINE ANGABE            ! 1,61:’ ’                            !     16!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 38 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT:  7 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN UND 
       JEWEILS KENNZIFFER DER GENANNTEN PARTEI EINKREISEN. 
       PRO AUFGABE NUR EINE NENNUNG MOEGLICHÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 7, LOES.-KOMP. 
 . 
 DIE EUROPAEISCHE GEMEINSCHAFT WEITER ENTWICKELN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 CDU/CSU/DSU             ! 1,62:1                              !    744! 51,5! 
 SPD                     ! 1,62:2                              !    232! 16,1! 
 FDP/DIE LIBERALEN       ! 1,62:3                              !     92!  6,4! 
 GRUENE/BUENDNIS 90      ! 1,62:4                              !     11!  0,8! 
 LINKE LISTE/PDS         ! 1,62:5                              !     21!  1,5! 
 REPUBLIKANER            ! 1,62:6                              !      0!  0,0! 
 ANDERE PARTEI           ! 1,62:7                              !      2!  0,1! 
 ALLE GLEICH GUT         ! 1,62:8                              !    281! 19,5! 
 KEINER PARTEI          *! 1,62:9                              !     44!  3,0! 

 KEINE ANGABE            ! 1,62:’ ’                            !     16!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 39 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT:  8 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN UND 
       JEWEILS KENNZIFFER DER GENANNTEN PARTEI EINKREISEN. 
       PRO AUFGABE NUR EINE NENNUNG MOEGLICHÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 8, LOES.-KOMP. 
 . 
 IM WESTLICHEN VERTEIDIGUNGSBUENDNIS BLEIBEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 CDU/CSU/DSU             ! 1,63:1                              !    946! 65,5! 
 SPD                     ! 1,63:2                              !    154! 10,7! 
 FDP/DIE LIBERALEN       ! 1,63:3                              !     38!  2,6! 
 GRUENE/BUENDNIS 90      ! 1,63:4                              !      9!  0,6! 
 LINKE LISTE/PDS         ! 1,63:5                              !     11!  0,8! 
 REPUBLIKANER            ! 1,63:6                              !      0!  0,0! 
 ANDERE PARTEI           ! 1,63:7                              !      0!  0,0! 
 ALLE GLEICH GUT         ! 1,63:8                              !    196! 13,6! 
 KEINER PARTEI          *! 1,63:9                              !     67!  4,6! 

 KEINE ANGABE            ! 1,63:’ ’                            !     23!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 40 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT:  9 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN UND 
       JEWEILS KENNZIFFER DER GENANNTEN PARTEI EINKREISEN. 
       PRO AUFGABE NUR EINE NENNUNG MOEGLICHÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 9, LOES.-KOMP. 
 . 
 DEN WOHNUNGSBAU FOERDERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 CDU/CSU/DSU             ! 1,64:1                              !    498! 34,5! 
 SPD                     ! 1,64:2                              !    571! 39,5! 
 FDP/DIE LIBERALEN       ! 1,64:3                              !     35!  2,4! 
 GRUENE/BUENDNIS 90      ! 1,64:4                              !     23!  1,6! 
 LINKE LISTE/PDS         ! 1,64:5                              !     62!  4,3! 
 REPUBLIKANER            ! 1,64:6                              !      1!  0,1! 
 ANDERE PARTEI           ! 1,64:7                              !      0!  0,0! 
 ALLE GLEICH GUT         ! 1,64:8                              !    191! 13,2! 
 KEINER PARTEI          *! 1,64:9                              !     49!  3,4! 

 KEINE ANGABE            ! 1,64:’ ’                            !     15!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 41 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT: 10 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN UND 
       JEWEILS KENNZIFFER DER GENANNTEN PARTEI EINKREISEN. 
       PRO AUFGABE NUR EINE NENNUNG MOEGLICHÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 10, LOES.-KOMP. 
 . 
 DIE VEREINIGUNG DEUTSCHLANDS VOLLENDEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 CDU/CSU/DSU             ! 1,65:1                              !    940! 65,1! 
 SPD                     ! 1,65:2                              !    228! 15,8! 
 FDP/DIE LIBERALEN       ! 1,65:3                              !     29!  2,0! 
 GRUENE/BUENDNIS 90      ! 1,65:4                              !      9!  0,6! 
 LINKE LISTE/PDS         ! 1,65:5                              !     20!  1,4! 
 REPUBLIKANER            ! 1,65:6                              !      4!  0,3! 
 ANDERE PARTEI           ! 1,65:7                              !      0!  0,0! 
 ALLE GLEICH GUT         ! 1,65:8                              !    167! 11,6! 
 KEINER PARTEI          *! 1,65:9                              !     33!  2,3! 

 KEINE ANGABE            ! 1,65:’ ’                            !     13!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 42 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT: 11 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN UND 
       JEWEILS KENNZIFFER DER GENANNTEN PARTEI EINKREISEN. 
       PRO AUFGABE NUR EINE NENNUNG MOEGLICHÜ 
 
 VARIABLE:     AUFGABE 11, LOES.-KOMP. 
 . 
 STEUERERHOEHUNGEN VERHINDERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 CDU/CSU/DSU             ! 1,66:1                              !    444! 30,7! 
 SPD                     ! 1,66:2                              !    482! 33,4! 
 FDP/DIE LIBERALEN       ! 1,66:3                              !     67!  4,6! 
 GRUENE/BUENDNIS 90      ! 1,66:4                              !     34!  2,4! 
 LINKE LISTE/PDS         ! 1,66:5                              !     70!  4,8! 
 REPUBLIKANER            ! 1,66:6                              !      1!  0,1! 
 ANDERE PARTEI           ! 1,66:7                              !      0!  0,0! 
 ALLE GLEICH GUT         ! 1,66:8                              !    121!  8,4! 
 KEINER PARTEI          *! 1,66:9                              !    209! 14,5! 

 KEINE ANGABE            ! 1,66:’ ’                            !     15!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 43 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAS MEINEN SIE: WIRD DIE D-MARK NACH DER VEREINIGUNG 
 DEUTSCHLANDS SO STABIL BLEIBEN WIE BISHER - ODER MUSS MAN 
 SICH DA SORGEN MACHEN? 
 
 VARIABLE:     D-MARK-STABILITAET 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 DM WIRD STABIL BLEIBEN  ! 1,67:1                              !  1.202! 83,2! 
 MUSS SICH SORGEN MACHEN*! 1,67:2                              !    206! 14,3! 

 KEINE ANGABE            ! 1,67:9                              !     36!  2,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 44 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIRD IHRER MEINUNG NACH DIE VEREINIGUNG EINEN EINFLUSS AUF 
 DEN LEBENSSTANDARD IN DER BUNDESREPUBLIK HABEN? WAS GLAUBEN 
 SIE - WIRD SICH DER LEBENSSTANDARD DER BUNDESBUEGER 
 DADURCH: 
 . 
 INT.: ANTWORTVORGABEN BITTE VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     LEBENSSTANDARD WEST ZUK. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 SEHR VERBESSERN         ! 1,68:1                              !     44!  3,0! 
 ETWAS VERBESSERN        ! 1,68:2                              !    243! 16,8! 
 IM WESENTL.GLEICHBLEIB. ! 1,68:3                              !    928! 64,3! 
 ETWAS VERSCHLECHTERN    ! 1,68:4                              !    215! 14,9! 
 SEHR VERSCHLECHTERN    *! 1,68:5                              !     12!  0,8! 

 KEINE ANGABE            ! 1,68:9                              !      2!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 45 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE WIRD DAS IHRER MEINUNG NACH IN DER DDR SEIN? WIRD 
 SICH DER LEBENSSTANDARD DER DDR-BUERGER DURCH DIE 
 VEREINIGUNG: 
 . 
 INT.: ANTWORTVORGABEN BITTE VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     LEBENSSTANDARD OST ZUK. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 SEHR VERBESSERN         ! 1,69:1                              !    203! 14,1! 
 ETWAS VERBESSERN        ! 1,69:2                              !    804! 55,7! 
 I.WESENTL.GLEICHBLEIBEND! 1,69:3                              !    214! 14,8! 
 ETWAS VERSCHLECHTERN    ! 1,69:4                              !    179! 12,4! 
 SEHR VERSCHLECHTERN    *! 1,69:5                              !     38!  2,6! 

 KEINE ANGABE            ! 1,69:9                              !      6!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 46 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  0 
 AM 1. JULI WURDE JA DIE WIRTSCHAFTS- UND WAEHRUNGSUNION 
 EINGEFUEHRT. WAS GLAUBEN SIE? WAR DAS SO RICHTIG ODER GING 
 DAS ZU SCHNELL? 
 
 VARIABLE:     WAEHRUNGSUNION, TEMPO 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 WAR SO RICHTIG          ! 1,70:1                              !  1.012! 70,1! 
 GING ZU SCHNELL        *! 1,70:2                              !    425! 29,4! 

 KEINE ANGABE            ! 1,70:9                              !      7!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 47 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    21* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WANN GLAUBEN SIE, WERDEN DIE WIRTSCHAFTLICHEN MASSNAHMEN 
 FUER DIE DDR-BEVOELKERUNG SPUERBAR WERDEN? WANN WIRD DIE 
 DDR WIRTSCHAFTLICH UEBER DEN BERG SEIN? 
 . 
 INT.: ANTWORTEN SO NOTIEREN, WIE SIE GEGEBEN WERDEN. 
       KEINE VORGABEN MACHENÜ 
 
 VARIABLE:     WAEHRUNGSUNION, AUSWIRK. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 IN 01 JAHRE             ! 1,71:01                             !    108!  7,5! 
 IN 02 JAHREN            ! 1,71:02                             !    285! 19,7! 
 IN 03 JAHREN            ! 1,71:03                             !    279! 19,3! 
 IN 04 JAHREN            ! 1,71:04                             !    166! 11,5! 
 IN 05 JAHREN            ! 1,71:05                             !    357! 24,7! 
 IN 06 JAHREN            ! 1,71:06                             !     44!  3,0! 
 IN 07 JAHREN            ! 1,71:07                             !     23!  1,6! 
 IN 08 JAHREN            ! 1,71:08                             !     29!  2,0! 
 IN 09 JAHREN            ! 1,71:09                             !      3!  0,2! 
 IN 10 JAHREN            ! 1,71:10                             !     68!  4,7! 
 IN 11 JAHREN UND MEHR   ! 1,71>10*1,71<98                     !     17!  1,2! 
 WEISS NICHT             ! 1,71:98                             !     13!  0,9! 
 KEINE ANGABE            ! 1,71:99                             !     53!  3,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 48 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    22* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE IST IHRE ANSICHT: GLAUBEN SIE, DASS DIE BUNDESREPUBLIK 
 IN ZUKUNFT ALLES ERFORDERLICHE FUER DEN WIRTSCHAFTLICHEN 
 AUFBAU DER DDR TUN WIRD ODER GLAUBEN SIE DAS NICHT? 
 
 VARIABLE:     WIRTSCHAFTSNEUAUFBAU 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 JA, GLAUBE ICH          ! 1,74:1                              !  1.097! 76,0! 
 NEIN, GLAUBE ICH NICHT  ! 1,74:2                              !    336! 23,3! 
 KEINE ANGABE            ! 1,74:9                              !     12!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 49 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    23* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAS GLAUBEN SIE, WELCHE PARTEI DER BUNDESREPUBLIK IST WOHL 
 AM EHESTEN IN DER LAGE, ZUSAMMEN MIT IHRER JEWEILIGEN 
 SCHWESTERPARTEI IN DER DDR DIE WIRTSCHAFT IN DER DDR 
 ANZUKURBELN? 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN - OFFEN NENNEN LASSEN. 
       NUR EINE NENNUNG MOEGLICHÜ 
 
 VARIABLE:     WIRTSCH.-ANKURB., L.-K. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 1,75:01                             !    966! 66,9! 
 SPD                     ! 1,75:02                             !    352! 24,4! 
 F.D.P.                  ! 1,75:03                             !     35!  2,4! 
 GRUENE                  ! 1,75:04                             !      7!  0,5! 
 LINKE LISTE/PDS         ! 1,75:05                             !     13!  0,9! 
 REPUBLIKANER           *! 1,75:06                             !      0!  0,0! 

 ANDERE PARTEI           ! 1,75:07                             !      4!  0,3! 
 KEINE BESTIMMTE PARTEI  ! 1,75:08                             !      3!  0,2! 
 ALLE PARTEIEN           ! 1,75:09                             !      2!  0,1! 
 KEINE PARTEI            ! 1,75:10                             !     28!  1,9! 
 KEINE ANGABE            ! 1,75:99                             !     34!  2,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 50 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  0 
 NOCH EINMAL ZURUECK ZU WAHLEN. IM MAERZ DIESEN JAHRES FAND 
 HIER IN DER DDR DIE LETZTE WAHL ZUR VOLKSKAMMER STATT. 
 WELCHER PARTEI HABEN SIE BEI DIESER VOLKSKAMMER-WAHL IHRE 
 STIMME GEGEBEN? 
 
 VARIABLE:     VEREINIGUNGSPROBL., L.K. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 CDU                     ! 1,79:01                             !    571! 39,5! 
 SPD                     ! 1,79:02                             !    299! 20,7! 
 PDS                     ! 1,79:03                             !    134!  9,3! 
 DSU                     ! 1,79:04                             !     43!  3,0! 
 FDP, BFD, DFP, LDP      ! 1,79:05                             !     60!  4,2! 
 BUENDNIS 90, NF, DJ, IFM! 1,79:06                             !     40!  2,8! 
 DBD                     ! 1,79:07                             !     16!  1,1! 
 GRUENE PARTEI, UFV      ! 1,79:08                             !     35!  2,4! 
 DA                      ! 1,79:09                             !      9!  0,6! 
 NDPD                    ! 1,79:10                             !      0!  0,0! 
 SONSTIGE                ! 1,79:11                             !      6!  0,4! 
 WAR NICHT WAHLBERECHTIGT! 1,79:96                             !     18!  1,2! 
 HABE NICHT GEWAEHLT     ! 1,79:97                             !     77!  5,3! 
 WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 1,79:99                             !    136!  9,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 51 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    26* 
                                                             STATEMENT:  1 
 UND HEUTE? WENN SIE EINMAL ALLES ZUSAMMENNEHMEN: WELCHE 
 PARTEI GEFAELLT IHNEN HEUTE AM BESTEN UND WELCHE PARTEI 
 GEFAELLT IHNEN AM ZWEITBESTEN? 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN - OFFEN NENNEN LASSEN. 
       JEWEILS NUR EINE NENNUNG MOEGLICHÜ 
 
 VARIABLE:     PARTEIENSYMPATHIE 1. N. 
 . 
 .                      AM BESTEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 CDU                     ! 2,12:01                             !    613! 42,5! 
 SPD                     ! 2,12:02                             !    342! 23,7! 
 FDP - DIE LIBERALEN     ! 2,12:03                             !     93!  6,4! 
 GRUENE/BUENDNIS 90      ! 2,12:04                             !     80!  5,5! 
 LINKE LISTE, PDS        ! 2,12:05                             !     99!  6,9! 
 REPUBLIKANER            ! 2,12:06                             !      1!  0,1! 
 DSU                     ! 2,12:07                             !     11!  0,8! 
 KEINE BESTIMMTE PARTEI  ! 2,12:08                             !      4!  0,3! 
 ALLE PARTEIEN           ! 2,12:09                             !     37!  2,6! 
 ANGABE VERWEIGERT       ! 2,12:99                             !    164! 11,4! 
 KEINE ANGABE            ! 2,12:’  ’                           !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 52 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:    26* 
                                                             STATEMENT:  2 
 UND HEUTE? WENN SIE EINMAL ALLES ZUSAMMENNEHMEN: WELCHE 
 PARTEI GEFAELLT IHNEN HEUTE AM BESTEN UND WELCHE PARTEI 
 GEFAELLT IHNEN AM ZWEITBESTEN? 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN - OFFEN NENNEN LASSEN. 
       JEWEILS NUR EINE NENNUNG MOEGLICHÜ 
 
 VARIABLE:     PARTEIENSYMPATHIE 2. N. 
 . 
 .                      AM ZWEITBESTEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 CDU                     ! 2,14:01                             !    221! 15,3! 
 SPD                     ! 2,14:02                             !    327! 22,6! 
 FDP - DIE LIBERALEN     ! 2,14:03                             !    294! 20,4! 
 GRUENE/BUENDNIS 90      ! 2,14:04                             !    193! 13,4! 
 LINKE LISTE, PDS        ! 2,14:05                             !     47!  3,3! 
 REPUBLIKANER            ! 2,14:06                             !      3!  0,2! 
 DSU                     ! 2,14:07                             !     65!  4,5! 
 KEINE BESTIMMTE PARTEI  ! 2,14:08                             !     12!  0,8! 
 ALLE PARTEIEN           ! 2,14:09                             !     49!  3,4! 
 ANGABE VERWEIGERT       ! 2,14:99                             !    233! 16,1! 
 KEINE ANGABE            ! 2,14:’  ’                           !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 53 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:   901* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ZUM ABSCHLUSS DES GESPRAECHS MOECHTE ICH SIE UM EINIGE 
 STATISTISCHE ANGABEN BITTEN: 
 
 VARIABLE:     GESCHLECHT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 MAENNLICH               ! 2,20:1                              !    676! 46,8! 
 WEIBLICH               *! 2,20:2                              !    768! 53,2! 

 KEINE ANGABE            ! 2,20:9                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 54 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:   902* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, IN WELCHEM MONAT UND JAHR SIE 
 GEBOREN SIND? 
 
 VARIABLE:     ALTER (GEBURTSMONAT) 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 18 - 24 JAHRE           ! 2,25>65*2,25<73                     !    173! 12,0! 
 25 - 29 JAHRE           ! 2,25>60*2,25<66                     !    175! 12,1! 
 30 - 44 JAHRE           ! 2,25>45*2,25<61                     !    398! 27,6! 
 45 - 59 JAHRE           ! 2,25>30*2,25<46                     !    354! 24,5! 
 60 JAHRE UND AELTER    *! (2,25<31+2,25>90)*2,25#’  ’         !    344! 23,8! 

 18 - 20 JAHRE           ! 2,25>69*2,25<73                     !     75!  5,2! 
 21 - 44 JAHRE           ! 2,25>45*2,25<70                     !    672! 46,5! 
 45 - 59 JAHRE           ! 2,25>30*2,25<46                     !    354! 24,5! 
 60 JAHRE UND AELTER    *! (2,25<31+2,25>90)*2,25#’  ’         !    344! 23,8! 

 18 - 24 JAHRE           ! 2,25>65*2,25<73                     !    173! 12,0! 
 25 - 34 JAHRE           ! 2,25>55*2,25<66                     !    327! 22,6! 
 35 - 44 JAHRE           ! 2,25>45*2,25<56                     !    247! 17,1! 
 45 - 59 JAHRE           ! 2,25>30*2,25<46                     !    354! 24,5! 
 60 JAHRE UND AELTER    *! (2,25<31+2,25>90)*2,25#’  ’         !    344! 23,8! 

 18 - 29 JAHRE           ! 2,25>60*2,25<73                     !    348! 24,1! 
 30 - 59 JAHRE           ! 2,25>30*2,25<61                     !    752! 52,1! 
 60 JAHRE UND AELTER    *! (2,25<31+2,25>90)*2,25#’  ’         !    344! 23,8! 

 KEINE ANGABE            ! 2,25:9                              !      0!  0,0! 
 KEINE ANGABE            ! 2,21:9                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 55 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:   903* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHE SCHULE HABEN SIE ZULETZT BESUCHT BZW. WELCHEN 
 SCHULABSCHLUSS HABEN SIE? 
 . 
 INT.: ANTWORTVORGABEN VORLESEN, NUR EINE ANGABE 
       (= HOECHSTER SCHULABSCHLUSS) MOEGLICHÜ 
 
 VARIABLE:     SCHULABSCHLUSS 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 POLYTECHN.OBERSCH.8.KL. ! 2,28:1                              !    469! 32,5! 
 POLYTECHN.OBERSCH.10.KL.! 2,28:2                              !    307! 21,3! 
 OBERSCHULE O. ABSCHLUSS ! 2,28:3                              !     16!  1,1! 
 OBERSCHULE M. ABSCHLUSS ! 2,28:4                              !     59!  4,1! 
 BERUFSSCHULE            ! 2,28:5                              !    264! 18,3! 
 FACHSCHULE              ! 2,28:6                              !    208! 14,4! 
 UNI OHNE ABSCHLUSS      ! 2,28:7                              !     21!  1,5! 
 UNI MIT ABSCHLUSS       ! 2,28:8                              !    100!  6,9! 
 KEINE ANGABE            ! 2,28:9                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 56 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:   904* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE BERUFSTAETIG? WAS TRIFFT AUF SIE ZU? 
 . 
 INT.: VORGABEN BITTE VORLESEN 
 
 VARIABLE:     BERUFSTAETIGKEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 GANZTAGS BERUFSTAETIG   ! 2,29:1                              !    819! 56,7! 
 HALBTAGS BERUFSTAETIG   ! 2,29:2                              !    123!  8,5! 
 BERUFSAUSBILDUNG, LEHRE ! 2,29:3                              !     12!  0,8! 
 ZUR ZEIT ARBEITSLOS     ! 2,29:4                              !     71!  4,9! 
 RENTNER, PENSIONAER     ! 2,29:5                              !    341! 23,6! 
 HAUSFRAU,NICHT M.BERUFS.! 2,29:6                              !     51!  3,5! 
 SCHULAUSBILDG. HOCHSCH. ! 2,29:7                              !     23!  1,6! 
 MILITAER, PFLICHT.ZIVI.*! 2,29:8                              !      4!  0,3! 

 KEINE ANGABE            ! 2,29:9                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 57 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:   904A 
                                                             STATEMENT:  0 
 BEFUERCHTEN SIE, DASS SIE PERSOENLICH ODER JEMAND ANDERES 
 AUS IHREM HAUSHALT INNERHALB DER NAECHSTEN MONATE 
 ARBEITSLOS WERDEN KOENNTE? 
 
 VARIABLE:     ARBEITSLOSIGKEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 BERUFSTAETIG            ! 2,29:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    942!100,0! 

 JA, ICH SELBST          ! 2,30:1                              !    311! 33,0! 
 JA, JEMAND ANDERES      ! 2,30:2                              !    217! 23,0! 
 NEIN, KEINE BEFUERCHTUN*! 2,30:3                              !    317! 33,7! 

 JA,SELBST U.JEM.ANDERES*! 2,30:4                              !     92!  9,8! 

 KEINE ANGABE            ! 2,30:9                              !      5!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 58 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:   905* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAREN SIE FRUEHER BERUFSTAETIG? 
 
 VARIABLE:     RENTNERFRAGE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NICHT BERUFSTAETIG      ! 2,29#/1*2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    502!100,0! 

 JA                      ! 2,31:1                              !    473! 94,2! 
 NEIN                   *! 2,31:2                              !     29!  5,8! 

 KEINE ANGABE            ! 2,31:9                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 59 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:   906* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SAGEN SIE BITTE, WELCHEN BERUF SIE UEBERWIEGEND 
 AUSUEBEN, BZW. 
 . 
 INT.: FRUEHER UEBERWIEGEND AUSGEUEBT HABEN. 
 . 
 INT.: ANTWORTVORGABEN BITTE VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     BERUFSTAETIGK. FRUEHER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 FRUEHER N.BERUFSTAETIG  ! 2,31#2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.415!100,0! 

 UNGEL.ANGEL. ARBEITER   ! 2,32:01                             !    181! 12,8! 
 FACHARBEITER            ! 2,32:02                             !    587! 41,5! 
 MEISTER                 ! 2,32:03                             !     40!  2,8! 
 ANGEST. OHNE FACHSCHULE ! 2,32:04                             !    207! 14,6! 
 ANGEST. MIT FACHSCHULE  ! 2,32:05                             !    231! 16,3! 
 BEAMTER UNT.MIT.U.GEHOB.! 2,32:06                             !     21!  1,5! 
 HOEHERER BEAMTER        ! 2,32:07                             !      1!  0,1! 
 TECHN.PAED.INTELLIGENZ  ! 2,32:08                             !     67!  4,7! 
 SELBSTAENDIG            ! 2,32:09                             !     30!  2,1! 
 FREIE BERUFE            ! 2,32:10                             !      5!  0,4! 
 LANDWIRT                ! 2,32:11                             !     45!  3,2! 
 KEINE ANGABE            ! 2,32:’  ’                           !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 60 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:   907* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHER RELIGIONS- BZW. GLAUBENSGEMEINSCHAFT GEHOEREN 
 SIE AN? 
 
 VARIABLE:     KONFESSION 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 EVANGELISCH             ! 2,34:1                              !    464! 32,1! 
 KATHOLISCH              ! 2,34:2                              !     82!  5,7! 
 ANDERER KONFESSION      ! 2,34:3                              !     19!  1,3! 
 KEINER                 *! 2,34:4                              !    878! 60,8! 

 KEINE ANGABE            ! 2,34:9                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 61 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:   908* 
                                                             STATEMENT:  0 
 MANCHE STEHEN DER KIRCHE NAHE, ANDERE HALTEN WENIG VON IHR. 
 WIE IST DAS BEI IHNEN PERSOENLICH - FUEHLEN SIE SICH DER 
 KIRCHE: STARK VERBUNDEN, ETWAS VERBUNDEN ODER UEBERHAUPT 
 NICHT VERBUNDEN? 
 
 VARIABLE:     KIRCHENVERBUNDENHEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 STARK VERBUNDEN         ! 2,35:1                              !    124!  8,6! 
 ETWAS VERBUNDEN         ! 2,35:2                              !    503! 34,8! 
 UEBERH. NICHT VERBUNDEN*! 2,35:3                              !    813! 56,3! 

 KEINE ANGABE            ! 2,35:9                              !      4!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 62 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:   909* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE SELBST ODER JEMAND AUS IHREM HAUSHALT MITGLIED 
 EINER GEWERKSCHAFT? 
 
 VARIABLE:     GEWERKSCHAFTSMITGLIED 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 JA, NUR ICH SELBST      ! 2,36:1                              !    326! 22,6! 
 JA, SELBST U.JEM. ANDERS! 2,36:2                              !    553! 38,3! 
 NEIN, NIEMAND          *! 2,36:3                              !    563! 39,0! 

 KEINE ANGABE            ! 2,36:9                              !      3!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 63 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:   910* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE STARK FUEHLEN SIE SICH DEN GEWERKSCHAFTEN VERBUNDEN: 
 . 
 INT.: ANTWORTVORGABEN BITTE VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     GEWERKSCHAFTSVERBUNDENH. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 STARK VERBUNDEN         ! 2,37:1                              !    166! 11,5! 
 ETWAS VERBUNDEN         ! 2,37:2                              !    571! 39,5! 
 UEBERH.NICHT VERBUNDEN *! 2,37:3                              !    692! 47,9! 

 KEINE ANGABE            ! 2,37:9                              !     15!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 64 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:   911* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE VIELE PERSONEN LEBEN IN IHREM HAUSHALT, SIE SELBST 
 UND KINDER EINGESCHLOSSEN? 
 
 VARIABLE:     HAUSHALTSGROESSE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 EINE PERSON             ! 2,38:1                              !    164! 11,4! 
 ZWEI PERSONEN           ! 2,38:2                              !    474! 32,8! 
 DREI PERSONEN           ! 2,38:3                              !    367! 25,4! 
 VIER PERSONEN           ! 2,38:4                              !    321! 22,2! 
 FUENF PERSONEN UND MEHR*! 2,38:5                              !    118!  8,2! 

 KEINE ANGABE            ! 2,38:9                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 65 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:   912* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE VIELE DAVON HABEN DIE DEUTSCHE STAATSANGEHOERIGKEIT 
 UND SIND 18 JAHRE UND AELTER? 
 
 VARIABLE:     WAHLBERECHTIGTE IM HH 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NICHT 1-PERSONEN HH     ! 2,38#1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.280!100,0! 

 EINE PERSON             ! 2,39:1                              !     27!  2,1! 
 ZWEI PERSONEN           ! 2,39:2                              !    887! 69,3! 
 DREI PERSONEN           ! 2,39:3                              !    242! 18,9! 
 VIER PERSONEN           ! 2,39:4                              !     87!  6,8! 
 FUENF PERSONEN UND MEHR*! 2,39:5                              !     37!  2,9! 

 KEINE ANGABE            ! 2,39:9                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 66 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:   913* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE EINMAL ALLES ZUSAMMENRECHNEN: WIE HOCH IST DANN 
 DAS MONATLICHE NETTO-EINKOMMEN, DAS SIE ALLE ZUSAMMEN HIER 
 IM HAUSHALT HABEN NACH ABZUG DER STEUERN UND 
 SOZIALVERSICHERUNG? SIND DAS ... 
 . 
 INT.: ANTWORTVORGABEN BITTE VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     NETTOEINKOMMEN (HH) 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 UNTER 1.500 DM          ! 2,40:1                              !     31!  2,1! 
 UNTER DM 500            ! 2,40:1                              !     31!  2,1! 
 1.500 BIS UNTER 2.000 DM! 2,40:2                              !    209! 14,5! 
   500 BIS UNTER DM 1.000! 2,40:2                              !    209! 14,5! 
 2.000 BIS UNTER 2.500 DM! 2,40:3                              !    385! 26,7! 
 1.000 BIS UNTER DM 1.500! 2,40:3                              !    385! 26,7! 
 2.500 BIS UNTER 3.000 DM! 2,40:4                              !    397! 27,5! 
 1.500 BIS UNTER DM 2.000! 2,40:4                              !    397! 27,5! 
 3.000 BIS UNTER 3.500 DM! 2,40:5                              !    196! 13,6! 
 2.000 BIS UNTER DM 2.500! 2,40:5                              !    196! 13,6! 
 3.500 BIS UNTER 4.000 DM! 2,40:6                              !     97!  6,7! 
 2.500 BIS UNTER DM 3.000! 2,40:6                              !     97!  6,7! 
 4.000 BIS UNTER 4.500 DM! 2,40:7                              !     33!  2,3! 
 3.000 BIS UNTER DM 3.500! 2,40:7                              !     33!  2,3! 
 4.500 DM UND MEHR       ! 2,40:8                              !     24!  1,7! 
 DM 3.500 UND MEHR       ! 2,40:8                              !     24!  1,7! 
 ANGABE VERWEIGERT      *! 2,40:9                              !     73!  5,1! 

 KEINE ANGABE            ! 2,40:9                              !     73!  5,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 67 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9006S0                    FRAGE:   914* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAREN SIE SELBST NACH OEFFNUNG DER MAUER SCHON EINMAL IN 
 DER DDR ODER IN OSTBERLIN? 
 
 VARIABLE:     DDR-REISE NACH 9. NOV. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.444!100,0! 

 JA                      ! 2,41:1                              !  1.358! 94,0! 
 NEIN                   *! 2,41:2                              !     80!  5,5! 

 KEINE ANGABE            ! 2,41:9                              !      6!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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